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ÓRGANO DE GOBIERNO 

OCTOGÉSIMA OCTAVA SESIÓN EXTRAORDINARIA DE2022 

ACTA 

En la Cludad de México, siendo las 10:03 horas del dTa l de diciembre 
del año 2022, se celebró la Octogésima Octava Sesión Extraordinaria 
de 2022 del órgano de Gobierno de la Comisión Nacional de 
Hidrocarburos con la asistencia del Comisionado Pres1c!ente Agustín 
Díaz Lastra y los Comisionados Alma América Parres Luna, Néstor 
Martfnez. Romero y Héctor Moreíra Rodríguez, as! como la Secretaría 
Ejecutiva Ana Margarita López Hechem. 

Lo anterior, en virtud de la convocatoria emitida, de conformidad con 
los articules 10 y 25, fracción 11, de la Ley de los órganos Reguladores 
Coordinados en Materia Energética, así como 19, fracción 1, inciso d), 
del Reglamento Interno de la Comisión. La sesión tuvo el carácter de 
Pública. 

A continuación, el Comisfonado Presidente preguntó a la Secretaria 
Ejecutiva- sobre la existencia de quórum, quien, tras veríñcar la 
asistencia, respondió que h'abia qllórum legal p¡¡ra celebrar la sesión. 

Habréndoseverificado el quórum, el Comisijonado Presidente dedaró 
instalada la sesión y se sometió a consideración del órgano de 
Gobierno el Orden del Día, mismo que fue aprobado en los siguientes 
términos. 

Orden del Día 

t.- Aprobación del Orden del Día 

11.- Asuntos para autorización 

I1.l Modificación al Pl,;1n de Explor.;!dón presentada porTotalEnergles 
EP Mexico S.A. de C..V., respecto del Contrato CNH-R02-L01-
Al5.CS/2017. 
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112 Programa de Trabajo 2023 y Presupuesto asociado al m isma, 
p(esentados por Hokcñl Energy, S.A de C.V .• respecto del Plan de 
Exploración del Contrato CNH-R03-L01-AS.CS--15;/2018. 

11.3 Programa .de Trabajo 2023. y Presupuesto asOltiado al mismo, 
presentades0 por Wlntershall Dea Mexlco, S. de R.L de C.V .. 
respecto del Plan. de Exploración del Contrato CNH-R03-L01-AS· 
CS-14/2018. 

11.4 Programa de Trabajo 2023 y Presupuesto asociado al misme, 
presentados por Pemex Exploración y Produedón, respecto del 
Plan de Exploración del Contrato CNH-R03-L01-AS-CS-73/2018. 

11.5 Solicitud de autorización presentada por Pemex Exploración y 
Produccíón para la perforación def pozo exploratorio e.n aguas 
someras Tentok-lEXP. 

11.6 Solicitud de autorización presentada _por PC Carigalí Mexico 
Operations SA de c. V. par.a la perforación del pozo exploratorio en 
aguas profundas Coatlicue-lEXP. 

11.7 Solícitud de autorización presentada J;)Or Pemex Exploración y 
Producción para la perforación del pozo exploratorio en aguas 
someras AmistlT-lEXP. 

11.8 Solicitud de autorización presentada por Pemex Exploracion y 
Producción para la petforación del pozo exploratorio terrestre 
Akamba-lEXP. 

11.9 Solicitud de autorización presentada por Pemex Exploración y 
Producción para la perforac]ón del pozo exploracor.io terrestre 
Yamoc-lEXP. 

11.10 Modificación al Plan de Desarrollo para la Extracc1on presentada 
por Pemex Exploración y Produccion, respecto de la Asignación 
A-E-00S6-4M-Mezcalapa-06 (Campo Cib1x). 
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11.TI Programa de Transición relacionado con el pozo Akal-501EXP 
asociado a la Asignación AE-0166-M-Campeche Oriente. 
presentado por Pemex Exploración y Producción. 

ll.120plnión Técnica a la Secretaria de Energía respecto de la 
ModifiG:ación del Título de.Asignac1on AE-0387-3M-Humapa. 

II.13 lnicío del Procedimiento de Terminación Ant'.iélpada por renuncia 
parcial de Woodside Petróleo Operaciones de México s. de R.L de 
CV., respecto,del Contrato CNH-Al-TAION/2016. 

11.14 Inicie;, de los Procedimientos de Terrninadón Anticipada por 
renuncia total de Repsol Exploración Mexico, S.A de C.V., respecto 
de los Contratos CNH--:R03-L0l•G·BG·-05/2018 y -CNH-R03·L0l-G· 
BG-07/2018. 

La Secretarla Ejecutiva manifestó que todos los asuntos contenk:los 
en el Orden del Día corresponden a las facultades del órgano de 
Gobierno de conformidad con la normativa aplicable. 

11.· Asuntos para autorización 

11.l Modificación al Plan de Exploración 
presentada por TotalEnergies EP 
Mexico S.A. de C.V., respecto del 
Contrato CNH-R02·L01-A15.CS/ 2017. 

En desahogo de este punto del Orden de.1 Día, cuya ponén(:ia es efe 
la Comisionada Alma America Parres Luna, la Secretari-a Ejecutiva dio 
la palabra a la ingeniera Daira Elizabeth Islas Conzález, de la Unidad 
Té.cnica de Exploración y su Supervisión. 

La presenté;lción y los comentarl_os sobre el tema se desarrollarofl en 
lo.s términos que, en lo procedente, a continuación. se transcriben: 
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"UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORAOÓN V SU SUPERVISIÓ, ING. 
DAIRA EUZABETH lSLAS GONZÁLE2 • Muy bien Buenos días 
todos. Com isionados, Comisionada. El día de hoy vamos a 
p resentar, como ya se mencionó, la información que ingresó el 
operador para la modificación al Plan de Exploraeión, En la 
siguiente lámina podemos observar el fundamento juridico del 
lado Izquierdo, el que utilizarnos para cada modificacion al plan. 
Del lada der.ect-lo tenemos el mapa. El área contractual está 
delimitada por el borde roio. A lgunas-asígnadones de exploración 
en color verde, asignaciones de extracción en color rosa-y algunos 
contratos de producción compartida en colar verde oscuro. 

Para la relac1on cronológica, tenemos que la solicitud Ingresó el '24 
de agosto en 2022. Se preltlno en septiembre y recíl:>imos la 
atención a lasmisn1as también en el mes de septiembre. Se rea ltzó 
una suspensión hasta que se aprobara el periodo adícfonal de 
exploración el 4 de octubre. La cónqluslón fue el 3 de noviembre. 
i:lec1bimos algunos alcances de 1nformac1ón entre el 18 y el 29 de 
noviembre y finalmente el día de hoy estamos presentando ante 
o·rgano de Gobierno. 

Com·o parte de las generalidades de eSte convato, tenemos su 
ublcactón en el mapa. ub icado por los v~rtlces numerado~ Se 
ubica a 40 kilómetros al noreste de la Cíudad del Carmen. Está 
localizada en la p(ovincfa petrolera Cll~ncas del Sureste. Cuenta 
con una superficie de 971.567 kilómetros cuadrados y su periodo 
adicional de explorac1ón fue otorgado por el acuerdo del 18 de 
octubre de 2:022y tendrá una duración de hasta dos años. 

Como parte de los antecedentes exploratorios. tenemos que 
realizo el operador 7 estudios geológlcos a detalle, un estudio de 
modelado de c;:uencas, un estudio petrofisico, un estudio 
sedrmehtológico de carbonatos y clástícos. una evaluacion de 
prospectos, la interpretación sísmica avanzada, un estudio 
estruclurc:1I y un estudío geomec:ánico. Mientras que en la cadena 
ae 'valor nos encontramos en la etapa de evaluacion del potencial 
de hidroairburos, el motivo de esta modificación es el 
otorgamiento al periodo adicional de.exploración y la e;ecuclón de 
actividades de preparación para la perfo(ación. El objetrvo del plan 
es probar el potencial de hidrocarburos dentro de esta área 
contractual y para tales·objetlvos considera realizar la adquísición 
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sísmica 3D, un estudio exploratorio y la perforación de un pozo 
exploratorio. SI pasamos a la siguiente lámina. 

Tenemos el cronograma de actívldades. Como podemos observar, 
consideran dos escenarios; un éScenarlo base y un escenario 
increment;,I, Para el escenario base tíenen consicler-adas las 
actividad.es de general, seguridad, salud y medio ambiente 
durante el resto del año 2022 y durante todo el periodo adicional 
de explbración, La actividad de geofisica, adquisición sismica 3D 
peligros potenciales someros la consideran para nuevamente 
finalizar el año 2022 y durante todo el año 2023, Estudios 
exploratoriostambién está□ considerados durante todo el periodo 
adicional de exploración y la actividad de perforación de pozos 
tiene diferentes subtareas. La primera es la da preparación de 
áreas y vías <;le -acceso que tienen manifestada~ para el resto de 
2022ydurante codo e12023; de transporte mar1timo de noviembre 
de 2023' a mayo de 2024; la a<c:tívidad de servicio!:; de soporte 
durante todo el 2022, 2023 y hasta mayo de 2024; los servicios de 
perforacíón de po2os a parllr de enero de 2023 y hasta mayo de 
2024: y suministro de materiales de octubre de 2023 a mayo de 
2024. Las actividades dentro del escenario incremental están los 
estudios de pozo de septiembre de 2023 a abril de 2025 y las 
actividades de perforación de pozos .para este escenario de junio 
de 2024 a agosto de 2024. 

Tenemos que como resumen el escenario base, corno ya 
mencioné, considera cualro estudíos .geológicos de detalle, una 
interpretación sísmica, una evaluación de recursos prospectivos y 
un estudio de pozos. Estos consideran actividades que ya habían 
sido aprobadas en el plan vigente, -ademas de la compra de datos 
slsmicos 3D y el llcenc1amiento de información de po2os. También 
una adquisición sfmíca 3D de potencialessomer-0sy la perforación 
de un prospecto. Como podemos observar en e l mapa, la 
interpretación sísmica estaría realizándose en coda el area 
contfactl_l¡¡i l y la actividad geofisic~ so·n los i')?qu'ªf\os Fecuadros en 
color verde y naranja y el punto verde es el prospecto Ochkan, 

Respecto al prospecto Ochkan del escenario base, tenemos que 
-su trayectoria como podemos observar en la sección sísmica esde 
cipo vertical. Su objetivo geológico son las brechas terciarias del 
Cretácico Superior. Su cipo de trampa es cierre con ·tallas y 
soldadura a una profundidad ,de entre 4,890 y 5,100 metros 
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verticales bajó el nível del mar y el hidrocarburo esperado es aceita 
ligero. 

Para el escenario incremental, tenemos un estudio el("ploratorio 
que esel estudio de pozos y dos actividades para la perforación de 
pozos. La primera es la profundización del prospecto Ochkan y la 
segunda es la perforación del prospecto Jefe. Ambos prospectos 
se pueden ubicar en el mapa, Qchkan de color verde y ;:Jefe en 
color gris. 

Como parte .de los recursos de hidrocarburos, tenemos que los 
recursos totales a evaluar van en el orden de los 1,022 millones de 
barriles y de tener éxito podrían íncorporatse para el es~narlo 
base 208.52 millones de barrí les y para el escenario incremental 44 
m íllones de barriles. 

En la siguiente lámina tenemos unidades de trabajo. Las unidades 
de lrabajo que se tenfar programadas para el Programa Mlnimo 
de Trabajo son 2,700 unidades de trabajo. Las unidades 
acreditadas hasta el momento por la Comisión son z-m.i, 
unidades de trabaJo y el compromiso que se tiene para este 
periodo -adicional son las unidades de trabajo equivalentes a un 
pozo que son 36,100 unidades de trabajo. El ellml?llmiento al 
compromiso mínimo estaría sobrado Incluso deri11<1do de que. 
como podemos observar en la tabla. tenemos que para el 
escenario base contemplan 63,828 unidades de trabajo. 

Como part-e del Programa de Inversiones, tenemos que el 
operador considera una inversión de 126 millones de dólares 
aproximadament-e para el escenario base considerando un pozo 
exploratorio. V como podemos observar en la gráfli;:a, tenemos que 
el 8282% de esta inversión está deStlnada a la perforación de 
pozos. Para el escenario base más incremental, tienen 
consider,ado una fnversión de aproxirnªdamente 260 millones de 
dólares. Esto a;,nsiderando la perforación de dos pozos. además 
de la actlVldad de profundización del prospecto Ochkan y en la 
gráfica tenemos que el 86.55% estaría destinado a la perforación 
depo:ws. 

Como parte de las conclusiones, .tenemos que la ejecución del 
Plan .de E.xploracíón permítlria continuar con las actividéde~ de 
evaluación del potencial petrolero e incorporación de recursos 
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prospectivos. Esto considerando los resu ltados derivados de los 
estudios exploratorios y la perforadón del prospecto exploratorio 
del escenario base, así como cumplir con el compromiso adicional 
adquirido para el penado adicional de exploración. Y finalmente se 
hace del conocimiento d-el operador que la presente aprobación 
no representa un pronunciamiento respecta de sus obligaciones 
estipuladas en la cláusula 7 del contrato. 

Con todo lo que hemos presentado hasta el momento, tenemos 
que la modificación al Plan de Exploración se identJfica v iable y por 
tal motivo se somete a consideradón del Ó.rgano de Gob1erno de 
la Comisión Nacional de Hidrocarburos la aprobación a la 
modificación del Plan de Exploración asociado al contrato CNH­
R02-l01-A1S.CS/2017. Muchas gracias Comisionados, eso es todo. 

COMISIONADO PRESIDENTE, LIC AGUSTÍN DÍAZ L.AsrnA.­
Muchas gracias ingeniera Daíra Elizabeth Islas González por su 
p resentación. Por favor. 

COMISIONADA, DRA. ALMA AMÉRICA PORRES LUNA.• Sin 
comentarios, muchas gracias. 

COMISIONADO PRESIDENTE. LJC AGUSTTN DÍAZ LASTRA.- Héctor. 

COMISIONADO. DR HÉCTOR MOREIRA RODRÍGUEZ.- Tengo 
cuatro comentarios. El prtmero es en la página 4. Está al noroeste 
de Ciudad del Carmen. no al noreste de Ciudad Glel Carmen. 

UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN V SU SUPERVISIÓ, ING. 
DAIRA EUZABETH ISLAS GONZÁLEZ.• Sf, disculpen. 

COMISIONADO, DR. HÉCTOR MOREIRA RODRÍGUEZ.- Tengo La 
segunda es nosotros tenemos en la págiha 7 la perforación de 
pozos y vemos que está destinado a esta cosa 76 meses. Pero 
dónde está ahf la perfpración del pozo. Váyanse al renglón de 
perforacíón de pozos al renglón 4 donde arce servicios de 
perforaclón de pozos y está casi todo. ¿En dónde esta la 
perforación? Supongo hay otras actividades previas, estudios y 
todo lo demás, pero en dónde se espera la perfor21clón del pozo. 
de-dos pozos en rea lidad, uno en el escenario incremental y otro 
en el escenario base. 
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UNIQAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERVISIÓ, ING. 
PAIAA EUZABETH ISLAS GONZÁLEZ..- Así es. Para el escenario 
Incremental 19 perforación del pozo estaría entre Junio y agosto de 
2024. Eso es para el incrernentaL el cuaJ se delimitaría en el color 
gris. Y para la parforación del prospecto Ochkan, efectivamente 
están considerando a partir de enero de 2023 ·comenzar con las 
actividades y contlnuarian a la perforación. No tenemos en este 
momento fa fecha &acta de cuándo lnloarian la perforacíón de 
este prospecto, pero se la pasamos. 

COMISIONADO, DA HÉCTOR MOAEIRA RODRÍGUEZ.- Luego 
despues si nosotros vemos la página 9 si le damos un zoom al pozo 
Ochkan seva a ver algo que parece como una ventana, como Ufl 
side track. Ahl esta, no sé sl lo alcanzan a ver, una raylta roja, 
Enlences -eso serla un side -crack, una ventana, no una 
profundización. 

UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERVISIÓ, ING. 
D.A,IRA EUZABETH ISLAS GQNZÁLEZ.- No, no están considerando 
reaHzar ningún side track para este penado adicional. Sería una 
profundización. 

COMISIONADO, DR HECTOR MOREIRA RODRÍGUEZ.- ¿Entonces 
.qué es la línea roja? 

COMISIONADO PRESIDENTE, LIC AGUSTÍN DÍAZ LASTRA.­
Punteada. ¿Te refieres a la punteada. 

COMISIONP..DO, DR. HÉCTOR MOREIRA RODRÍGUEZ.- No, una 
línea roja quesale. Bueno, pero otra vez, es una profundización, no 
un slde track. 

UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERVISIÓ, ING. 
DAIRA EUZABETH ISLAS GONZÁLEZ.- No es slde tracK, as una 
proftmdlzación. 

COMISIONADO, DR. HÉCTOR MOREIRA RODRÍGUEZ.- Y entonces 
lo que fa lta es que inelquen la profundizacion a qué profundidad 
va a ir. 

UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACION Y SU SUPERVISIÓ, ING. 
DAIRA EUZABETH ISLAS GONZÁLEZ.- Habían ellos comentado 
que podría ser hasta 800 metros_ 
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COMISIONADO, DR. HÉCTOR MOREIRA R0DRÍGUEZ.- Ok, eso es 
la profundización. Eso quiere decir que en la lámina 13 donde díce 
perforación de pozo es dos pozos más la profundización. 

UNIDAD TéCNICA DE EXPLGRAClÓN V SU SUPERVISIÓ, ING. 
DAIRA ELIZABETH ISLAS GONZÁLEZ.- Así es, más la 
profundizació.n 

COMISIONADO, DR. HÉCTOR MOREIRA RODRÍGUEZ..· Y 
relacionado con eso, en el dictamen técnico en la tabla 4.3 del 
dictamen técnico en la parte de la profundización se cor1cabi li2an 
61,800 unidades. Es como si hubieran hecho todo el pozo 
completo, no naqa mils la parte de profUndización. 

UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN Y SlJ SUPÉRVISIÓ, ING. 
DAIRA EUZABETH ISLAS GONZÁLEZ.- Así es. El lo~ mandan. 
aunque esas sean las unidades de trabajo que tenian 
consideradas para la profundización. sin embargo, pues estaria a 
-COnslderac,ón de las actividades a ejecular que esas sean 
aprobadas. 

COMISIONADO, DR HÉCTOR MORElRA RODRÍGUEZ.- Es que no 
sonaria muy lógico, porque sí vemos por ejemplo del lado 
izquierdo donde tienen el presupuesto. el Programa de 
Inversiones que tienen ahí, dice en el escenario base son 100 
m illones de dolares que es el pozo Ochkan y luego en la parte de 
escenario base e incremental otro pozo más la prófundizaclón. 
Entonces un calculo asl muy, muy aproximado te darla 100 
millones para cada pozo y 25 pa(a la profundlzac1ón. Entonces a la 
hora en que calculas 'y pfesentan las unidades de profundización, 
tienen 60,000, que es demasiado. Entonces habría que checar las 
unidades. Ellos están cumpliendo, es más, con mucho. Pero a la 
hora en que presenten los planes, digamos programas anuales, de 
repente va a aparecer una cantidad diferente Entonces nomásyo 
quisiera pedirles si pudieran checar la página 4.3 porque se están 
acreditando demasiadas unidades. 

UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERVISIÓ, ING. 
DAlRA ELIZABETH ISLAS CONZÁLEZ.- SI, lo vamos a considerar, 
muchas gracias, Y bueno, respecto a la perforación, nos indicaron 
ya lengo la fecha que fue a finales de 2023 que lienen considerado 
la perforación. 
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COMISIONADO, DR. HÉCTOR MOREIRA RODRÍGUEZ.-
Muchísimas gracias. 

COMISIONADO PRESIDENTE, UCAGUSTiN DÍAZ LASTRA.- Gracias 
Héctor.Adelante Néstor. 

COMISIONA00, DR. NÉSTOR' MAºTÍNEZ ROMEJ:lO.- Muchas 
gracias.-Pues reconocer la presenlaaon muy clara Ingeniera Daira, 
pero también de todo el grupo, fundamenta lmente también ahí 
con el llderazgo de la doctora Alma Amérfca porque esto lo 
sacaron muy rapido y bien. Entonces generalmente lo que hemos 
planteado que una buena práctica es traer la. modfftcación, pero 
también traer el Prcigrama de Trabajo y Presupuesto . que 
tendríamos ahorita el de 2022 pendiente. Como dije hace rato, 
pues fue mucha labor eA las úl~imas horas. los ú ltimos días, pero 
seguramente que lo vamos a tener, no sé, el p róximo martes, de 
2022. El 2{)23 también estada pendiente en donde ya vendrían lo 
de 105 pozos y también el costeo, que ahí tendremos que ve.r con 
rn~s detalles esto que está comentando el doctor Mor.eira. 

COMISIONADO PRESIDENTE, LICAGUSTÍN DfA.Z LASTRA- Si ya lo 
presentaron. 

COMISIONADO, DR. NÉSTOR MAATfNEZ ROME~ - Sí, 
seguramente lo deben de haber presentado. pero como h icieron 
yna modiflcáclón, pues no sé cómo esté el estatus. pero hay que 
darle celeridad por9ue el planteamiento que tenemos de acuerdo 
con lo que hemos comentado con el Comisionado Presidente es 
de que debemos de tener todos los presupuestos en 2022 de 2023. 
¿Verdad? En este dic1em0re. Muchas gradas. son mis 
comentarios. 

COMISIONADO PRESIDENTE, LIC AGUSTÍN DfAZ LASTRA.- Muy 
bien. Craclas ingeniera ()aira Elizabeth. Si ya no existen mas 
observaciones, por favor Secretaria adelante. 

SECRETARIA EJECUTíVA, DRA. ANA MARGARITA LOP'EZ 
HECHEM.- SI, gracias. Habiendo agotase e1 analisfs del presente 
asunto y con fundamento en los articulo 22, fraec10nes l. /11 y XXVII 
y 38, fraec1ones I y IJI de la Ley de los Organos Reguladores 
Coorqinad_os en Materia EnergéLica; 3.1, fraccí6n VIII y 44, ultimo 
párrafo de la Ley de Hidrocarburos; y 13, fracc1on 11, incíso f) del 
Reglamento Jnterno de la Comisión Nacional de Hidrocarburos, el 
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órgano de Gobierno emite la resolución por la que se aprueba la 
modificación al Plan de Exploración presentada·porTotalEnergles 
EP México S.A de C.V., respecto del Contrato CNH-R02-L01-
A15.CS/2017. Comisionad os. se somete a su consideración e l 
acuer-do. Si su voto es a favor, agradeceré manifestarlo levantando 
su mano." 

Con base en lo anterior, el Órgano de Gobierno, por unanimidad, 
adoptó la Resolución y el Acuerdo siguientes: 

RESOLUCIÓN CNH.E.88.001/2022 

Resolución por la que la Comision Nacional de 
Hidrocarburos aprueba la rnodifiGación al Plan de 
Exploración presentada por TotalEnergies EP Mexico 
SA. de C.V., respecto del Contrato CNH-R02-L01-
Al5.CS/2017. 

ACUERDO CNH.E.88.001/ 2022 

Con fundamenco en los articulos-22, fracciones, 1, 111 y 
XXVII, y 38, fracciones I y 111 de la Ley de los Órganos 
Reguladores Coordinados en Materia Ene.rgétic,a; 31, 
fracción VI III y 44 último párrafo, de la Ley de 
Hidrocarburos, yl3, fracción 11, inciso f), del Reglamento 
Interno d-e la ·comisión Nacional de Hidrocarburos, el 
órgano de Gobierno, por unanimidad, emitió la 
Resolución por la que se aprueba la modificación al Pla-n 
de Exploraci-ón presentada porTotalEnergies EP Mexico 
S.A. de C.V., respecto del Contrato CNH-R:02-L0l­
AlS.CS/2017. 

11.2 Programa de Trabajo 2023 y 
Presupuesto asociado al mismo, 
presentados por Hokchi Energy, S.A. 
de C.V., respecto del Plan de 
Exploración del Contrato CNH, R03-
L0l·AS·CS-15/2018. 
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Para el desahogo de este asunto, cuya ponencia es del Comisionado 
Nést:or Martinez Romero, la Secretaria Ejecutiva. <i:llo la pa/abra a la 
Ingeniera Leticia Torres C-onzález, de la Unidad Técnica de 
Exploradón y su SupervTsíón. 

La presentación y los comentarios sobre el tema, se desarrollaron en 
los términos que, en lo procedente, a continuación se transcriben: 

"UNIDAD TÉCN ICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERVISIÓN, ING. 
LETICIA TORRES GONZÁLE-Z.· Muchas gracia$ doctora Aha 
Margarita .. Buen día Comisíonados, comisionada. Vamos a iniciar 
con los detalles de este tema. En esta lámína presentamos el 
fundamento Jurldrco, el cual asiste para la resolución de estas 
solicitudes y en la Imagen podemos obseNar que nuestra área 
contractual está en color rojo y además colinda con otros 
contratos y con asignaciones de exploración. 

Respecto de la relación cronofógic:a, tenemos que este trámite 
Ingresó el 30 de septiembre. La Comislón emitió una prevención 
el 12 de octubre y además el operador solicito una prórro_ga p¡¡ra 
-atenderla. Finalmente, esta se atiende el 21 de octubre, se amplía 
el plazo en noviembre y a su vez se reciben dos a[cances de 
información. Lo anterior para presentarla el día de hoy. 

R~peclo a ub1cación y antecedentes, tenemos que esta area 
contractual se localiza en la provincia geológica Salina del Istmo 
frente al lítor.al del estado de Veracru2 Se encuentra en tirantes de 
agua que van desde los O hasta los30 metros de profundidad. Este 
Plan de Exploración se ha modificado dos veces y el último -se 
modificó el 25 decfebrero del año 2021 Aespec:to al Programa de 
Trabajo y Presupuesto, estos se aprobaron el Z1 de abril de 2022y 
en la imagen colocamos las actividades o parte de las actividades 
que se realizaron. Entre estas, esta que perforaron el pozo Tolteca­
lEXP. el pozo Xaxamaní-2EXP y también perforaron dos pozos 
delimitadores, Actualmente la Comisión se encuentra en la etapa 
de resolver el informe de evaluacíón para el descubrimiento que 
presentaron. 

Del Programa Mirnmo de Trabajo tenemos que el contrato 
establece 752 unidades de trabajo y t;;¡mbién establece un 
incremento por 42,000 ur,idades de trabajo. Aquí es importante 
mencionar que la Comisión ya le acreditó al operador 47;J20 
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unidades de trabajo. Por lo tanto; ya cumplió con sus 
compromisos. El perfodo Inicial de exploración concluye en mayo 
de 2023_ Pór lo tanto, este es otro de los contratos que entra a su 
etapa final de explor.adón. El cronograma de actividades est-á 
Integrado par las siguientes subactlVldades petroleras: general, 
geo'ffslca, geologfa, ingeniería de yacimientos y ·seguridad, salud y 
medía ambiente. 

Como podemos observar, ya está por concluir tanto sus 
interpretaciones estructurales y estratigráficas con la sísmica q.ue 
adquirió. porque aqui el operador adquirió sísmica, ytambi.én con 
la. información de s_us pozos. También está por concluir el estudio 
bioestra~igráflco y también va a óonclulr un nuevo portafolio de 
prospectos que está visualizando adicionales a los que 
obviamente perforó. Y también está ¡;¡ar cpncluir sus ~studfos _df? 
impacto ambiental. Entonces nuestro cronograma queda ha·sta el 
31 de mayo del ario 2023-. Et presupuesto sujeto a aprobación es 
por 0:45 millones de dólares y este lo integra general, geofísica, 
geología, ingeniería de yacimientos y seguridad, salud y meoio 
ambiente. 

Como conclusiones tenemos que el Programa de Trabajo y el 
Presupuesto presentado son congruentes res¡;>ecto del Plan de 
Exploración aprobado y además son consl.stenres con los 
requisitos del contrato y se alinean con las mejores prácticas 
utlhzadas en el contexto internacional. Derivado de lo anterior, se 
propone al órg.a.no de Gobierno la aprobación del Programa de 
Trabajo y Presupuesto para este contrato. Gracias, es cuanto. 

COMISIONADO PRESIDENTE, LIC AGUSTÍN DÍAZ LASTRA.- Sí, 
muchas gracias i!"geniera por su presentación Por favor 
Com,sionada 

COMISIONADA. DRA ALMA AMÉRICA PORRES LUNA- Muchas 
gracias Comisionado Presidente. Solamente aquf sería, o sea, la 
presentación está correcta y muy bien Sí tenem.os alguna noticia 
de parte del operador en cuanto a que si va a tener algún tipo de 
periodo ádicionat en el área. 

UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACION Y SU SUPERVISIÓN, ING. 
LETICIA TORRES GONZALEZ.- Aún no doctora, aún no se ha 
manifestad o. 
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COMISIONADA, Di:;/A ALMA AMÉRICA P0RRES LUNA- Y pues 
entonces recodarle a l operador que tiene 60 días antes de que 
venza el período ínicial para poder tener su perlodo adicional. 
Muchas gracias. 

COMISIONADO PRESIDENTE. LIC AGUSTÍN DÍAZ LASTRA• Gracias. 
Héctor. 

COMISIONADO, DR. HÉCT0R M0REIRA ROQRÍGUEZ - Ningún 
comen carío, muy claro. muchas gracias, 

COMISIONADO PRESIDENTE. lié AGUSTÍN DÍAZ LASTRA- Gracias., 

COMISIONADO, DR. NÉSTOR MARTÍNEZ ROMERO.- También sin 
comentarlos, gracias. 

COMISIONADO PRESIDENTE, LIC AGUSTÍN DfAZ LASTRA• Yo 
nada más tengo una duda en la ramina S. En un renglón se dice 
que no se tienen lofnidades de traba Jo acreditadasy en el sJguiente 
renglón d ice que ya tenemos 47,920. 

UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERVISIÓN, ING. 
LETICIA TORRES GONZÁLEZ.: No, sí, ya están acreditadas Eso es 
un error ahI de la lámina. Pero sí, esas unidades acreditadas fueron 
desde 2021. 

COMISIONADO PRESIDENTE, UC AGUSTÍN DÍAZ LASTRA.· Ah, 
entiendo, está blen. Gracias Ingeniera Letic,a Torres Gonzalez. 
Secretaria, por favor adelante con la vocación. 

SECRITARIA EJ!cCUTIVA, DRA. ANA MARGARITA LOPEZ 
H ECHEM.· Claro que sí. Pongo a su cons1deración dos acuerdos. El 
primero referente con el Programa de Trabajo y el segundo 
referenLe al Presupuesto, 

En lo que respecta al Programa de Trabajo y habiendo agotado el 
análísis del presenLe asunw y con fundament-o en los artículos 22, 
fracciones!, 111 y XXVII y 38. fracc iones I y 111 de la Ley de los Órganos 
Reguladores Coor-dinados en Materia Energética; y 31, íraccienes 
VI y XII de la Ley de Hidrocarburos, el órgano de Gobierno emite la 
resolución por la que se aprueba ·el Programa de Trabajo 2023 
presentado por Hokchi Energy, S.A. de C.V., respecto del Plan de 
Exploración del Contrato CNH·R03-L0l·AS•CS-15/2018. 
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Comisionados, se somete a su consideracion el acuerdo. S1 su voto 
esc1 favor, agradec.eré manifestarlo levantando su mano.'' 

Coh base en lo anterior, el Ór!;lanó de Gobierno, por unanimidad, 
adoptó la Resolución y el Acuerdo siguientes: 

RESOLUCIÓN CNH.E.88.002/2022 

Resolución por la que la Comisión Nacional de 
Hidrocarburos aprueba el Programa de Trabajo 2023 
presentado por Hokchí Energy, S.A. de c.v., respecto del 
Plan de Exploración del Contrato CNH-R03-L01-AS-cs~ 
15/2018. 

ACUERDO CNH.E.88.002/2022 

Con fundamento en los artículo.s 22, fracciones, 1, 111 y 
XXVII, y 38, fracciones I y 111 de la Ley de los Órganos 
Reguladores Coordinados en Materia Energética, y 31, 
fracciones VI y XII. de la Ley de Hidrocarburos; el órgano 
de Gobierno, por unanimidad, emitió la Resolución por 
la que se aprueba el Programa de Trabajo 2023 
presentado por Hokchi Energy, S.A. de C.V .. respecto del 
Plan de Exploración del Contrato CNH-RÓ3-L01-AS-CS-
15/2018. 

"SECRETARIA EJECUTIVA, DRA. ANA MARGARITA LÓPE2 
HECHEM.· El segundo acuerdo referente al presupuesto se pone 
a consideración que con fundamento en tas disposiciones 
previamente ciLadas, eJ Qrgano de Gobierno emite la resolución 
porra que se aprueba el Presupuesto asociado al Programa de 
Trabajo 2023 presentado por Hokchl Energy, SA de C.V., respecto 
del Plan de Exploración del Cbntral0 CNH-A03-L01-AS-CS-15/20l8 
Comisionados, se somete a su cónsideración el acuerdo. Si su voto 
es a favor. agradeceré manifestarlo levantando su mano." 
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Con base en lo anterior, el ó rgano de Gobierno, por u nanimidad, 
adoptó la Resolución yel AcuerdosíguientéS: 

RESOLUCIÓN CNH.E.88.003/2022 

Resolución por la que la Comísión N·acional de 
Hidrocarburos aprueba el Presupuesto asociado al 
PFograma de Trabaj o 2023, presentado por Hokchi 
Energy, S.A. de C.V., respecto del Plan de Exploración del 
Contra to C N H-RQ3-L0l-AS-CS-15/2018. 

ACUERDO CNH.E.88.003/2022 

Con fundamento en los artlculos 22, fraceiones, f. 111 y 
XXVII, y 38, fracciones I y 111 de la Ley de los órganos 
ReguJadores Coordinados en Materia Energética, y 31, 
fraccíonesVt y XII, de la Ley de Hidroca.rburos; el órgano 
de Gobierno, por unanimidad, emitió la Resolución por 
la que se aprueba et l?resupuesto asodado al Programa 
de Trabajo 2023, presentado por Hokchl Energy, S.A. de 
C.V., respecto del Plan de Exploración del Contrato CNH­
R03-L01-AS-CS-15/2018. 

lj.3 Programa de Trabajo 2023 y 
Presupuesto asociado al mismo, 
pre-sentados por Wintershall Dea 
Me-xico, s. de R.L de C.V., respecto del 
Plan de Exploración del Contrato CNH­
R03-L01-AS-CS-14/2018. 

Para el desahogo de este asunto, cuya ponencia es de la Comisionada 
Alma América Porres Lune1, la Secretaria Ejecutiva dio la palabra a la 
ingeniera Miriam S-antillán Benítez, de la Unidad Técnica de 
Exploración y su Supervisión. 

La presentación y los comentarios sobre el tema se desarrollaron en 
los términos que, en lo procedente, a continuación se transcriben: 
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"UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERVISIÓN, ING. 
MIRIAM SAN'flLLÁN BENITE-Z.- Muchas gracias Secretar!a, Buenos 
días Comisionada, Comisionados.A continuación, daré los detalles 
del Programa de Trabajo y Presupuesto ya referidos. En esta 
lámina podemos observar el fundame.nto jurfdico que sustenta la 
opinión tecnlca de este. trámite y del lado izquierdo t-enemos el 
mapa En color morado ubicamos el-área contractual referente a 
este Programa de Trabaj o y Presupuesto. Hacia el Noreste colinda 
con algunos contratos y hacia el Sureste colinda eón aslgnadónes 
de exploración. 

Esta es la reladón cronológica del trámite. El operador ingresó su 
solicitud el 30 de septiembre. Se le previno en octubre. Solicitaron 
una prórroga para atención, atendlendo así a ñnales del mismo 
mes. Se amplió -el plazo para resolver y hace dos dias todavía 
recib.imos algún alc.ince de información para este tema. Y bueno, 
estamos el día de hoy a¡;¡ui presentando En cuanto a la ubicaGión, 
este contrato se localiza en aguas someras aproximadamente a 20 
kilómetros al norte de la costa del estado de Tabasco. Se sitúa en 
la provincia petrolera Cu€neas de.l Sureste y su superffci.e es un 
poco mayor a los 500 ki lómetros cuadrados. Sus tirantes·de agua 
oscilan entre 35 y 150 metros. Bueno, es un contraLo en la 
modalidad de producción compartida y su plan aprobado, bueno. 
se aprobó por eSta Comisión en el ano 2019. Posteriormente se 
modificó en este a/\o er\ el mes de mayo. 

En auantp al Programa Mínimo de Trabajo en términos de 
unidades tenemos que el PMT es de 1,420. El incremento es de 
84,000 unidades de trabajo. dando así un total de 85,420 UT. A la 
fecha el contratista no cuenta con unidades acreditadas. No 
obstante, pues la Comisión se encuentra en proceso de 
acreditación de hasra 8.493 UT. E,sto de acuerdo con los requisitos 
del contrato. 

Este es el cronograma de actividades. Como podemos ver, se 
tienen cinco subactlvidades, que son general, geoíislca, geología y 
perforación de pozos y las correspondientes a seguridad, salud y 
medio ambiente. Como podemosver, para general estas abarcan 
practIcamente todo el ejercicio de enero hasta octubre del año 
2023. En cuanto a las tareas de geofísica las tenemos en el primer 
trimestre de este año 2023. En cuanto a los estudios geológicos d·e 
detalle que son maduración p rospectiva, este seria durar-ite el 
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ejercicio 2023 y tós estudios de póZO!i post mortem serían hasta el 
mesdejunlo. E-n cuanto a la perforacion, se tiene la perforación del 
prospecto Kan, la cual es~ría finafizando en el mes de abril, Y en 
el •esoe.nario incremental, una disculpa, los color.es en verde 
representc1n el escenario base. El color en azul representa el 
escenarlo Incremental y ésta trata del side track en eJ pozo Kan. 
Posteriormente se perforaría el pozo lx en el primer cuatrimestre 
del ano 2023 y en cuanto a los escudios de seguridad se 
desarrollarían desde enero hasta octuqre. del mismo año. 

En cuanto al pr-esupuesto para el año 2023, se tiene que en el 
escenario base.se tTene un presupu,esto de3:3 millones de dólares 
Y si conslderamos este escenano mas el incremental el 
presupuesto sería de 73 millones de dólares. Para ambos casós, la 
perforación tiene el mayor porcentaje de este presupuesto. 

Como conclusiones tenemos que el Programa de TrabaJo y 
Presupuesto 2023 que ha presentado el operador son 
congrt,Jentes respecto ¡31 Plan de 'Exploración aprobado y 
consistentes con los requisitos del contrato. Asim1s·mo, estos se 
alinean con las me.iores prácticas utiliz.adas en el conte~o 
lnternaciónal, mientras que los montos establecidos para dichas 
actividades son adecuados en tos términos de las referencias 
construidas eon la meJo.r 1nformac1ón disponibte. 

Es por lo anterior que el Programa de Trabajo y Presupuesto 2023 
referentE;! al Plan de Exploradól') del contrató ya mencionado se 
Identifican té<anicarnente factibles derivado de que cumplen con 
las cláusulas del contrato, así como lo establecido en los 
lineamientos. Por lo que se somete a consideración de este 
órgano de Gobierno de la Comisión la aprobac1on del Programa 
de Trabajo y Presupuesto para el año 2023. Eso es tQdo por mi 
parte, gracias. 

COMISIONADO PRESIDENTE, LIC AGUSTÍN DÍAZ LASTRA.- Gracias 
ingeniera Mlrlam Santil lan Benítez. Por favor, Comisionada Alma. 

COMISIONADA DRA. ALMA AMÉRICA PORRES LUNA.- Sin 
comentarios, gracias. 

COMISIONADO PRESIDENTE, Ll~AGUSTÍN DíAZ LASTRA.- Gracias. 
Héctor 
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COMISIONADO, DR. HÉCTOR MOREIRA RODRÍGUEZ.- En la 
página 6-porfavor. Si vemos nosotros el renglón de donde aparece 
la perforación y adquisíción de informacion del pozo Kan, está en 
.enero y es el incrementaL ¿Sf? En cambio, el pozo del escenario 
base está de enero a abril. Generalmente es al revés. O sea. ¿por 
qué empezaron por el incremental:? 

UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERVISIÓN. ING. 
MIRIAM SANTILLÁN BENÍTEZ.- Sí. El pozo Kan ya empezó a 
perforar en este mes. Las actividades restantes hasta abrl l se 
refieren a toma de información. Entonces en enero todavía estaría 
la perforación y de ahi definirían si van hacia el side track o no. 

COMISIONADO, DR. HÉCTOR MOREIRA RODRÍGUEZ.- Ah, ya. ya. 
En rea1ídad, debería estar el rei1gló11 arriba. 

UNIDAD TÉCN ICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERVISIÓN, ING. 
MIRJAM SANTILLÁN BENÍTEZ.- Si. Quiza hubiera valido la pena 
poner una aclaración, que en el 2022 ya había inioi_ado la 
perforación de Kan. 

COMISIONADO. DR. HÉCTOR MOREIRA RODRÍGUEZ.- De Kan, ok. 
Muchas gracias. 

COMISIONADO PRESIDENTE, UCAGUSTÍN DÍAZ LASTRA- Gracias 
Héctor. Por favor. 

COMISIONADO, DR. NÉSTOR MARTfNEZ ROMERO.- Sin 
comentarios, muchas gracias. 

COMISIONADO PRESIDENTE, LIC AGUSTÍN DÍAZ LASTRA- Muy 
bien. Al haberse agotado las observ;;idones y pr.eguntas, por favor 
adelanle Secretaria. 

SECRETARIA EJECUTIVA. Dl'-<A. ANA MARGARITA LÓPEZ 
HECHEM.- Pongo a su consideración dos acuerdos. El primero 
referente al Programa de Trabajo y el segundo al Presupuesto. En 
referencia al Programa de Trabajo y habiendo agotado el análisis 
del presente asunto y con fundamento en los arriculos 22, 
fracciones I, 111 y XXVII y 38, fracciones I y 111 de la Ley de los Órganos 
Reguladores Coordinados en Mat eria Energética; y 31, fracciones 
V I y XII de la Ley de Hldtocarbur-os, el Ór.gano de Gobierno emite la 
resolµció n por la que se aprueba el Programa de Trabajo 2023 
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presentado p9r Wfntershal l óea México .. S. de R.L de c.v .. respecto 
del Plan de Exploración del ContratoCNH-R0.3-LOl-AS-CS-14/2018. 
Comisie:nados, ~ somete a su consideracion eJ acuerdo. SI su voto 
es a favo1. agradeceré manifestarlo levantando su mane." 

Con base en lo anteri0r, el Órgano de Gobierno, por unanimidad, 
adoptó la Resolución y el Acuerdo siguientes: 

RESOLUCIÓN CNH.E.88.004/2022 

Rés.oludón por la que- la Comisión Nacional de 
Hrdrocarburo·s aprueba el Programa de Trabajo 2023 
presentado por Winte-rshal l Dea Mexico, S. de R.L de C.V. 
respecto del Plan de Exploración del Contrato CNH­
R03-LOl-AS-CS-14/2018. 

ACUERDO CNH.E.88.004/2022 

Con fundamento en los arrrculos 22. fraecciones, 1, 111 y 
XXVII, y 38, fracciones I y 111 de la Ley de los órganos 
Reguladores Coordln-ados en Materia Energética, y 31, 
fracciones VI y XII, de la Ley c;!e Hidrocarburos;.el Órgano 
de Gobierno. por unanimidad, emitió la Resok.1cion por 
la que se aprueba .el ProgrJma de Trabajo 2023 
presentado por Wintershal l Dea Mexica, S. de R.L d e C.V. 
resp_ecto del Plan de Exploración del Contrato CNH­
R03-L01 -AS-CS-14/2018. 

"SECRETARIA EJECUTIVA, DAA ANA MARGARITA LÓPEZ 
HECHEM.- Referente al Presupuesto y con fundamento &n las 
disposiciones p reviamente citadas, se p ropone el siguiente 
acuerdo. El órgano de Gobierno emite la resolución p0r la que se 
aprueba el Presupuesto asociado al Pr0grama de TrabaJO 2023 
presentado por Wlntershall Dea México. s. de RL de C.V., respecto 
del Plan.de Exploración del Contrato CNH-RO3-L01-AS-CS-14/2:018. 
Comisionados, se somete a su c0nsiderad6n el acuerdo. S1 su voto 
es a favor, agradeceré manifestarlo levantando su rn,ano," 
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Con base en lo anterior, el órgano de Gobíerno, por unanimidad, 
adoptó la Resolución y el AG"uerdo siguientes; 

RESOLUCIÓN CNH.E.88.005/2022 

Resolución por la que la Comisión Nacional de 
Hidrocarburos aprueba el Presupuesto asociado al 
Programa de Trabajo 2023, presentado por Wintershall 
Dea Mexico, S. de R.L de C.V. respecto del Plan de 
Exploración del Contrato CNH-R0.3-LOl-AS-CS-74/2018. 

ACUERDO CNH.E.88.005/2022 

Con fundamento en los artfculos 22, fraccio-nes, 1, 111 y 
XXVII, y 38, fracciones I y 111 de la Ley de los órganos 
Reguladores Coordinados en Materia Energética, y 31, 
fracciones VI y XII, de la Ley de Hidrocarburos; el órgano 
de Gobierno, por unanimidad, emitió la Resolución por 
la que se aprueba el Presupuesto asociado al Programa 
de Trabajo 2023, presentado por Wintershall Dea 
Mexlco, S. de R.L de C.V., respecto del Plan de 
Exploración del Contrato CNH-R03-L01-AS-CS-l4/2011;3. 

11.4 Programa de Trabajo 2023 y 
Presupuesto asociado al mismo, 
presentados por Pemex Exploración y 
Producción, respecto del Plan de 
Exploración del Contrato CNH-R03-
L01-AS-CS-13/2018. 

En desahogo oe este punto del Orden del Día,.cuya ponencia es del 
Comisionado Héctor Moreira Rodríguez, la Secretarla Ejecutiva dio la 
palabra al ingeniero Héctor Martinez Lima, de la Unidad Técnica de 
Exploración y s.u Supervisión. 
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La presentación y los comentarlos sobre estos temas se desarroJlaron 
en los térmTnos que, en lo procedente; a cont inuación, se transcriben: 

''l.fo.JIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERVISIÓN, 
HÉCTQR MAATINEZ LIMA- Buer-Í día Comisionada, Comisionados_ 
Pues les voy a dar los deLalles del Programa de Trabajo ya referido 
por la Secretaria Ejecutiva. Se u ata de un contrato de Pemex de la 
ronda 3.1, _En esta lámina podemos ver la ubícación de esta área 
contrectual, Vemos.que está circundada por diversos contratos de 
las rondas 2.1 y 3.1 y tamb1en hacia el Sur riay una asignación de 
Pemex correspondiente al p royecto Ud\ukil. 

Este es el proceso de este trámite. Nosotros recibimos la soltcitud 
p·or parte de Pemex el 3ó de septiembre_ Emitimos una 
preveAcíón el 11 de oi;Luore. Nossolrc/taron una prórroga, misma 
que fue otorgada y finalmente se atendió la prevencion el 27 de 
octubre. Para esto Pemex presentó un par de alcances de 
infotmadón, lo que nos obligó a ampliar el plazo para resolver este 
trámite y pue-s fínalrnente llegamos hasta el día ce hoy parc1 
presentar el desaho.ga del mismo_ En una ubicación más 
geológica•geográfica, tenemos que e~ta área cbntractual s.e ubica 
frente a las costas-de Tabasco y 'ileracruz aproximadamente a 39 
kilómetros al noroeste de Coatzacoalcos en las Cuencas del 
Sureste y dentro de la provinda gealó9ka de la cuenca Salina del 
Istmo. Esta área tfene-un¡:i superfide de 410 kilómetros cuadrados 
y sus tirantes de agwa van de SO a 150 m-etros. 

tomo antecedentes de este contrato, .el Plan de Ellpforación se 
aprobo en septiembre de 2019. Posteriormente se hizo una 
modificación al mlsmo en abril de este m]smo año, El ú ltlmo 
Programa de TrabaJo y Presupuesto apfobado fue en junio de 
2022y también como data Importante tenemos que al amparo de 
este Plan de Ellploracion ya se perforo uh pozo. Bueno. se está 
perforando. Recibimos la notificación por parte de Pemex de que 
iniciaban en c19osta y acLucilmente el pozo Xale-1 se encuentra en 
perforación 

Respecto al cumplimiento del Programa Mfnirno de TrabaJo 
tenemes.que el Programa Mínimo de TrabaJo comprometido ere 
de 1,276. En este caso Pem-ex ofreció como incremento perforar 
dos pozos que equivalen a 84,000, para hacer un total de 85.276 
unidades de trabajo. En este caso también es importante señalar 
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·que a la fecha Pemex no ha-solicitado acredltacion de unidades de 
trabajo. No obstante. con el pozo que se mencionó que 
actualmente se encuentra en perfornción y dos m-ás que-se Lienen 
programados para perforarse en 2023 se estaria dando 
cumplimiento a ese Programa Mfnimo de Trabajo. E1 periodo 
inicial de exploraéíóri es de 4 años a partir de septiembre de 2019. 
Es decir, estaría.concluyendo a finales de septiembre de 2023. Ven 
este caso Pemex no cuent;i corf la extensión deJ tiempo que 
otorgaban los acue-tdos derivados dé la emer9encia por COVID-19. 

Este es el cronograma de actividades. pero antes de entrar al 
detalle del Programa de Trabajo·para 2023 me gustaría comentar 
el cronog·rama que pusimos en la parte superior, el -cual e.s un 
extracto .del Plan de Exploración que tiene aprobado Pemex para 
.este plan. Tenemos unicamente el rubro de perforación de pozos 
en la parte superior y deddimos dejarlo para que quec;te un poco 
más clara la se-cuenda que trae la perforación. Vemos que para el 
al'io 2022 se tenía comprometida la perforación del pozo Xale que 
actualmente se está perforando y por otra parte empezaría a 
perforarse el pozo Binak.. La mayor parte de este pozo estaría en 
2022 y solamente hacia principios de·2023 se estarla terminando, 
lo cual no ha sucedido y Pemex difirió el inicio de esta perforación 
para iniciarlo en abril de 2023. Por lo cual vamos a ver en la lámina 
siguiente reflejadas las inversiones de este pozo en 2023. Si 
regresamos por r-avor al cronograma. 

Vemós que tarnolén para i023 estaba comprometida la 
perforación de dos pozos. Esto al amparo de un escenario 
Incremental. V por otra parte Pemex en este Programa de Trabajo 
que nos trajo a consideración nos menciona que ya elimina, se 
desiste de perforar por lo menos en 2023 el pozo Tia le. Entonces 
como resumen Pemexse estaría quedando con los dos pozos de 
las barras verdes del escenario base y con el primer pozo del 
escenario incremental que es Masam-l Entonces los rubros que 
traen, este Programa de Trabajo son para las subactlvidades de 
general, geología, ótras Ingenierías, la perforación de POi!OS y 
seguridad, salud y medio ambiente. En el caso de perforación de 
pozos, pues como se mencionó. se perforarían en 2023 el pozo 
BlnaK-1 del escenario base y el Masam-lEXP def escenario 
incremental. 

ór_gano de Gobierno OC\ogeslma Octava Sesiór, Extraordinaria 1 de diciembre de 40lU LJ . Q: 
23 



Ú>tf'l4$1Órl Ñ;1oooil de 
Hld«,carl,oros 

Entonces ahora sí. si vemos las inversiones. Vemos que se refleja 
una vanación importante para el rubro de perforact9n de pozos. 
En el escenario base A se te.nía prograrnaao para 2023 732 
millonesde dólares y ahora·el prasupuest0 sujeto a a¡,ir-obaeión es 
de 46.9. La razón, como se mencionó, es,que el p·ozo en lugar de 
perforarse en 2022 sé estaría perfo,ra11do en 2023. Y tam'bi~n para 
el caso del escenario incremental, el pozo Masam-1 seria el único 
que se estaría perforando en 2023, ctciando en el cronograma que 
vimos eR la lámina anterlor veíamos que traían dos pozos en ese 
escenario íncrernental. Entonces esa es la razon por la cual hay 
una variación importante en el presupuesto para 2023. V si vemos 
flnaímente en la suma de los escenarios A y B en el renglón de 
hasta abajo podemos ver que al final en resumen la vanacion es 
mínima, considerando las inversiones del p lan vigente que eran 
de·86·millones de dólares y ahora son 87 millones de dólares. En la 
gráfica- de la derecha podernos ver, como siempre sucede, que la 
perforación de pozos es la que absorbe la may~r parte de la 
inversión. En estli! caso es del 97% y únicamente el 3% restante se 
distribuye en el resto de las subactívidades de este Programa de 
Trabajo. 

Como condusiones tenemos que con el análtsís que real Izarnos 
Identificamos que este Programa de Trabajo es congfuente 
respecto al Plan de Exploración aprobadQ. Las actividades 
contnbuyen a alcanzar los objetíVQS del plan, El -presupuesto es 
congruente con el Plan de Exploración y el Programa de Trabajo y 
los costos presentados ¡,>ermilirán llevar a cabo actividades de ese 
Programa de Trabajo. Asimismo, son consistentes con los 
requisitos-del contrato. Estas actividades se alinean a las mejores 
prácticas. Y ílnalmente con el anáHsis que realizamos, concluimos 
q1,1e este Programa de Trabajo y Presupuesto'2023 para el contrato 
ya referído se identifícan lécnicam ente adecuados. P.or lo que 
sometemos la aprobac:ión de este Programa de Trabajo a este 
Órg¡mo de Gobierno. 

COMISIONADO PRESIDENTE, uc AGUSTÍN DiAZ LASTRA- Gracias 
ingeniero Hécto·r Manfnez Lima. Tiene la-palabra la Comisionada 
Alma. 

COMISIONADA. DRA. ALMA AMÉRICA PORRES LUNA~ Gracias 
Comisionado Presidente. Aqul nada más me quedó una pequeña 
duda. Es en et sentido, o sea, lo que enlíendo es ae que di_gam0s 
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el escenario base lo único que hizo fue recorrer en tiempo en el 
calendario su actividad. O sea, en lugar de haberlo hecho en este 
afro, lo van -a hacer el próximo año y del escena río lncremental ya 
nova-na hacer un pozo que tenían considerado. O sea, de dos van 
a hacer uno. 

UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERVISIÓN, 
HÉCTOR MARTÍNEZ.LIMA.- Es correcto doctora, 

COMISIONADA. DRA. ALMA AMÉRICA PORRES LUNA.- Mi 
p regunta va en el sentido de las unidades de trabajo. Las unidades 
de trabajo, o sea, sí se cumplen para e l cumplimiento del 
Programa Mínimo de Trabajo más el incremental, o sea, con el 
escenario base. 

UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERVISIÓN, 
HÉCTOR MARTÍNEZ LIMA.- Sí efectora, sí se cumpfen: En este caso 
el incremento que ofreció Pemex era el equivalente a dos pozos 
que son 84,000. Entonces finalmente sí perferarían dos pozos al 
amparo del escenario base y además uno del escenario 
incremental. Por lo cual, estaria sobrado en el cumplimiento de 
esas unidades de trabajo. 

COMISIONADA, DJ:lA ALMA AMÉRICA PORRES LUNA- Ah, 
muchas gracias. Es todo, muchas gracias. 

COMISIONADO PRESIDENTE, UCAGUSTIN D[AZ LASTRA.- Gracias 
Alma. Adelante Héctor. 

COMISIONADO, DR. HÉCTOR MORE.IRA RODRÍGUEZ.- Nada más 
una pregunta. ¿El pozo Tlale lo están posponiendo o lo están 
cancelando?· 

UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERVISIÓN, 
HÉCTOR MARTÍNEZ LIMA.- Per el momento lo c:ancelafon. Se le 
preg.untó a Perriex eh ta ¡:¡reverición y lo úni<;;o que nos contestó es 
que para este Programa de Trabajo ya no lo consideran, pero deja 
abierta la posibilidad de que en un perlodo adicional pudiera ser 
perforado. 

COMISIONADO, DR. HÉCTOR MOREIRA RODRIGUEZ.- Ok, muchas 
gracias. 
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<;::OMISIONADO PRESIDENTE. LIC AGUSTÍN DfAZ LASTRA.-Graclas 
Héctor Adelante. 

COMISIONADO, DR. NÉSTOR MARTfNEZ ROMERO.- Sin 
comen ca ríos, muchas gracias. 

COMISIONADA, DRA ALMA AMÉRICA PORRES LUNA• Me quedó 
otra duda, 

COMISIONADO PRESIDENTE, LIC AGlJSTiN D(AZ LASTRA· Si, ciare 
-adelante. 

COMISIONADA, DRA. ALMA AMÉRtCA PORRES LUNA.- ¿Pero 
entonces no ter1clría que de alguna u otra manera hacer una 
modificación desu Plan de Explorac1on? 

UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACION Y SU SUPERVISIÓN, 
HÉCTOR MARTINEZ LIMA.- l:stamos p0niendo una nota doctora 
en la opinión técnl·ca, donde se refiere de quedadas las variaciones 
qµe existen en este Programa de Trabajo que presentó Pemex 
respecto a lo que tenfan .apropadQ, en uno de los supuestos del 
artíG1Jl0 41 que refiere la modificación de planes. 

COMISIONADA. ORA ALMA AMÉRICA PQRRES LUNA- Ok. 
Entonces s1 tendran que hacer su mod[ficaci6n. 

UNIDAD TÉCNICA DE EXPL.ORAClóN Y SU SUPEAVISIÓN, 
HECTOR MAITTÍNEZ LIMA.- Sí, se está haciendo el señalamiento. 

COMISIONADA DRA. ALMA AMÉ-RICA PORRES LUNA.- Ok. 
muchísimas gracias. 

COMISIONADO PRESIDENTE, LIC AGUSTÍN DÍAZ LASTRA.- Gracias, 
Adelante p0ffavor Secretaria. 

SECRETARIA EJ.EC-UTIVA, ORA: ANA MARGARITA LÓPEZ 
HECHEM.- Claro que si. Tenemos en este asunto también Elos 
acuerdos. Uno referente. al Programa de TrabaJO y otro referente af 
Presupuesto. Referente al Programa ae- Trabajo y habiendo 
agotado el análisis del presente asumo y con fundamento en Jos 
articulas 22, fracciones J, 111 y XXVII y 38, fracciones I y JII de la Ley 
de los Qrganos Reguladores Co0rdinados en Materia Energética; y 
31, fracc1ones VI y XII de fa Ley de Hidrocarburos, el órgano de 
Gobierno emite la resolución por la que se aprueba el Programa 
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de Trabajo 2023 presentado por Pernex. Exploración y Producción 
respecto del Plan de Exploración del contrato CNH-R03-L01-AS­
CS-13/2018. Comisionados, se somete a su consideración el 
acuerdo. Si su voto es a favor, agradeceré manifestarlo levantando 
su mano,," 

Con base en lo anterior, el órgano de Gobierno, por l.Jnanlmidad, 
aqoptó la Resoludón yel Acuerdo siguiemes: 

RESOLUCIÓN CNH.E.88.006/ 2022 

Resoluc1ón por la que la Comisión Nacional de 
Hidrocarburos <1prueba el Programa ,de Trabaj0 2023 
presentado por Pemex. El<ploracion y Producción, 
respecto del Plan de Exploración del Contrato CNH­
R03-LOl-AS-CS-73/2018. 

ACUERDO CNH.E.88.006/ 2022 

Con fundamento ,en los artículos 22, fracciones. 1, 111 y 
XXVII, y 38, fracciones I y 111 de la Ley de los Órganos 
Reguladores Coordinados en Materia Energética, y 31, 
fracciones VI y XII, de la Ley de Hidrocarburos; el órgano 
de Gobierno, por unanimidad, emitió la Resolución por 
la que se aprueba él Programa de Trabajo 2023 
presentado por Pemex Exploración y Producción, 
respecto del Plan de Exploración del Contrato CNH­
R03-L01-AS-CS-13/2018. 

''SECRETARIA EJECUTIVA DRA ANA MARGARITA LÓl'>EZ 
HECHEM.- Respecto al segundo acuerdo referente al presupuesto, 
con fundamento en las disposiciones previamente citadas, se 
propone el siguiente acuerdo. El órgano de Gobierno emite la 
resolución por la que se aprueba el Presupuesto c1sociado al 
Programa de Trabajo 2023 presentado por Pernex Exploradón y 
Ptoducclón respecto del Plan de Exploración ·del contrato CNH­
R03-L01-AS-CS-13/20]8. Comisionados, se somete a su 
consideración el acuerdo y si su voto es a favor agrade.ceré 
manifestarlo levantando su mano-." 
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Con base en lo anterior, el Órgano de Gobierno, por uhanimldad; 
adoptó la Resolución y el :Acuerdo sígUientes: 

RESOLUCIÓN CNH.E.88.007/2022 

Resolución por la que la Comisión Nacional de 
Hidrocarburos aprueba el Presupuesto asociado al 
Programa de Trabajo 2023, presentado por Pemex 
Exploración y Producción, respecto del Plan de 
Exploración del Contrato CNH-R03-L01.:AS-GS-73/20l8. 

ACUERDO CNH.E.88.007/2022 

Con fundamento en los artfcufos 22, fracciones, 1, 111 y 
XXVII, y 38, fracciones I y 111 de la Ley de los Órganos 
Reguladores Coordinados en Materia Energética, y 31, 
fracciones.VI y XII, de la Ley de Hidrocarburos; el Órgano 
de Gobierno, por unanimidad, emitió la Resolucíón por 
la que se aprueba el Presupuesto asociado al Programa 
de Trabajo 20z3, presentado por Pemex Exploración y 
Producción, respecto del Plan de Exploración del 
Contrato CNH-R03-L01-AS-CS-13/2018. 

11.5 Solicitud de autorización presentada 
por Peme:x Exploración y Producción 
para la perforación del pozo 
exploratorio en aguas someras 
Tentok-lEXP. 

En desahogo de este punto deJ Orden del Día, cuya ponencia es del 
Comisionado Néstor Martínez Romero, la Secretaría Ejecutiva dio ta 
palabra al ingeniero lván :Jesús Pérez López, de ia unídad Técnica de 
Exploración y su Supervisión. 

La pres.entación y los comentarios sobre el tema se desarrollaron en 
los términos que, en lo procedente, a continuación se transcriben: 
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"UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACl0N Y SU SUPERVJSIÓN, ING. 
IVÁN JESÚS PÉREZ LÓPEZ.- Comisionada. Comisionados, buenos 
días compañeros de la Cornjsíón. El día de hoy traemos a 5U 

cons1deracion y para su 1nformac1on datos relacionados con la 
autorización pa(a la perforación del pozo.exploratorio Te'ntok-lEXP 
del operador Petrolero Pemex Exploración y Producción. En esta 
lámíAa podemos observar del lado izqulerdo el fuAdament-0 
juridico que sustenta esta autorización y del lado derecho el mapa 
de ubicación del pozo explorawrro Tentok-lEXP, el cual se 
encuentra al norte de la asignación AE-0153-M-Uchukíl. En la 
siguiente lámina por favor podemos observar la línea de tiempo 
para la autorización de. este pozo, el cual esta solicitud ingresó el 
17 de octubre y el día de hoy traemos a su consideración. 

Como datos generales tenemos que ya se mencionó que está en 
el área de asignación AE-01S3-tvl-Uchukll en el escenario base del 
Plan de Exploración. Tíene como objetivo geológico el Plioceno 
Su_perior y se espera un hidrocarburo de tipo aceite ligero. L.;i 

trayectoria del pozo son dos trayectorias y ámbas_ son 
d1reccronales tipo "J". Este pozo in,ciaria la perforación el 14 de 
enero de 2023 y concluiría con la ventana el 27 de abril de 202.3. Se 
tiene 115 dlas para las actlvidades de este pozo. El equipo a utílizar 
es el CME-1 de 3,000 HP, el cual satisface las necesidades de 
perforación de hasta 9,144 metros. Los recursos prospectivos a la 
media con riesgo para éSte pozo son 78 m illones de barriles de 
f;)etróleo crudo equivalente y una probabilidad de éxito geológico 
del33%. 

En la siguiente lámina podemos observar lo que es las trayectorias 
del pozo y del lado izquierdo en el color que se resalta más e·s la 
trayectoria principal y en color azul podemos ver lo que es la 
ventana. Para ~e pozo se estima una trampa de tipo combinada 
con predomínlo estructural, la cual está definida por un 
hom0clinal afallado con fineamlento p refer-eAclaf Suroeste­
Noreste y cierre contra fallas norma1es al Norte, mienvas que en 
sus otras direcciones p resenta cierre natural. 

En la sfguiente lámina podemos observar lo que es el diseno del 
pozo y la ventana operatiVa. Del lado iiquierdo lo que es la 
trayectoria prtncipal que podemos ver va a una parte más somera 
y de lado derecho podernos Ver lo que es la ventana. Para ambas 
trayectorias se tíeAe un arreglo de una tuberia de revestimiento 
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de 20", una de 13·3/tr' y una de 9 7/8". En el caso de la ventana es el 
mismo arreglo, pero concluiría con un aguJero descubierto. Para 
.imbas trayectorias-se tiene un llner de contingencia de 7 5/8". Esre 
diseño pues $.e basa en las curvas que podemos ahí ver del model0 
geomecáníco, la cual es presion de ¡'.'.>oro, el esfuerzo de pérdidª. 
gradiente de fractura, presión de colapso y el gradiente de 
sobrecarga. 

Por últirno, podemos observar que son las cons1derac1ones para 
este pozo que. como ya sabemos, se encuentra en -el Plan de 
Exploración que fue aprobado et 17 de octubre de 2022 Los 
objetTvos se encuentran en el Rlioceno Supenor y cuenta con et 
líner de contíngencia que ya hab1amos mencionada. Es por eso 
que la Dirección General de Autorizaciones de Exploración 
considera técnicamente adecuada la perforación del pozo 
explor.atorio en aguas someras Tentok..;¡EXP dado que no se 
observan elemenLOs geológfo:os, operacionales, de integridad de 
pozo o de cumplimiento a la normat1vidad aplicable en la materia 
que limiten o impidan su ejecución. Por ml parte es todo, quedo 
atento a sus comentarios Comisíonados. 

<::OMISIONADO PRESIDENTE, LIC AGUSTÍN DiAZ LASTRA­
Muchasgracias Ingeniero lván Jesús Perez López. Tiene la palabra 
la Comísionada Alma. 

COMISíONADA. DRA ALMA AMÉRICA P0RRES LUNA.- Muchas 
gracias. Si tengo un par de dudas. El primero irigernero Pérez es 
están considerando lo que es el pez.o pnndpal y su trayectoria en 
el mismo objetivo, o sea. desde -el p1,1nto de vista geológico. Aquí 
nada más pusieron si nos vamos a la lámina la 4. Nada más están 
poniendo la probabilidad de éxito creo que es de uno de los 
obJetivos.. Es el más bajo que es el 329(¡, porque en el plan tenían 
dos objetivos, unoS-7% y otro 32%. En el objetívo pr!ncipal, digamos 
en el venlcal, tenían 57% y en el side track tenían 32%. O si me 
pueden explicar por qué nada más-dejaron 32%. 

UNIDAD TtCNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERVISIÓN, ING. 
IVAN JESÚS PÉREZ LÓPEZ.- Consideramos normalmente al 
momento de solicitar las aclaraciones una explicacion a esto, 
entonces nos dl-cen que es un consolidado. 
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COMISIONADA, DRA. ALMA AMÉRICA PORRES LUNA.- Bueno, 
pusieron el de menor. Pero rnlls allá de esto, entonce_s pusieron el 
menor Y la preg1,mta que tenía es .en el pozo vert1cal van a hacer 
el agujero. Bueno, lo van a entubar como nos lo comentaste y en 
el side crack dice que va a ser agujero descubierto. ¿Por qué esa 
diferencia? 

UNIDAD TtCNICA DE EXPLORACIÓN V SU SUPERVISIÓN. ING. 
IVÁN JESÚS PÉREZ LÓPEZ.- Bueno, lo que se preguntó fue más 
bien fue aquí en dónde se iba a realizar la prueba de producción 
Solo se haría en:el primer agujero y en el segundo soJo se hana por 
m edio de toma de informacion de reg1stro.sdoctora. Entonces en 
el segundo agujero no consideran hacer p ruebas de presión­
produccion. nada más cor,slderan tomar la prueba de p resión y 
ese e.sel diseño que mandó el operador. 

COMISIONADA. DRA. ALMA AMÉRICA PORRES LUNA.- Ok 
Podemos ir a la lám ina S. por favor. En esta lámlña si nos vamos. O 
sea, se supone que están considerando un solo yacimiento. Si nos 
vamos a lo que es el pozo, hay una fa lla que está de por m edio. 
Entonces aparen temente pue.s hay dos yacimientos o un 
yacimiento dividido en dos por una falla. En caso de que sean 
exitosos, ¿se considera que la falla es sellan'te? 

UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN y s_u SUPERVISIÓN, ING. 
IVÁN JESÚS PÉREZ LÓPEZ.- No tenemos esa información doctora. 
Lo que sí preguntamos es que el <?>perador sí considera que son 
dos bloques, porque a parte de la falla hay un salto. 

COMISIONADA, DRA. ALMA AMERICA PORRES LUNA.- Un salto 
bastante grande. 

UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERVlSIÓN, ING. 
JVÁN JESÚS PÉREZ LÓPEZ.- Bastante grande, de 200 metros 
aproximadamente. 

COMISIONADA, DRA. ALMA AMÉRICA PQRRES LlJNA-.- Entonces 
la pregunta que hago siempre es al fina l de cuentas si fueran 
-e-xitosos, que deseamos que sean los dos, ¿cuál pazo sería el 
eX¡)loratorío?' ¿Y. el otro es deiimitador o cómo lo consíde~rían? 
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,UNIDAD ltCNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERVISIÓN, ING. 
IVÁN JESÚS P'EREZ LófE>EZ.- El operador considera que son 
yacim ientos y bloques d rferentes. 

COMISIONADA, D~A: ALMA AME~ICA PORRES LUNA- Ah. 
entonc;es son independ ientes 

UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN V SU SUPERVISIÓN, ING. 
IVÁN JESÚS PEREZ LÓPEZ.- Independientes y mandarían una ... 

COMISIONADA, DRA. ALMA AMÉRICA PORRES LUNA.- Entonces 
no hay com unicación entre ellos. 

UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERVISIÓN, ING. 
IVÁN JESÚS PÉREZ LÓPEZ.- No hay com unicación entre el los. 

COMISIONADA, DRA. Al_MA AMÉRICA PQRRES LUNA• Ah, bueno. 

UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERVISIÓN, ING. 
IVÁN JESÚS PÉREZ LÓPEZ.· Entonces, perdón, mandarían el aviso 
en·su caso de descubr1mrento para cada uno de los bloques. 

COMISIONADA, DRA. ALMA AMÉRICA PORRES LUNA.- Para cada 
u no de los bloques y tendrían que identificar el side track 
lndependíente del otro. Nada más parél posterior Ok. muehas 
gracias. 

COMISIONADO PRESIDENTE, UCAGUSTiN DÍAZ LASTRA-Gracias. 
Héctor, 

COMISIONADO, DR. HÉCTOR MGREIRA RODRÍGUEl.- Ninguna 
pregunta 

COMJ'SIONADO PRESIDENTE, LJC AGUSTÍN DÍAZ LASTRA­
Muchísimas9rac1as. Adelante. 

COMISIONADO, DR. NESTOR MARTÍNEZ ROMERO.- Desearles 
éxiro. Realmente traemos ahí una posit:>illdad de aceite ligero, lo 
cual e!> muy importante para tener un balance adecuada para 
todo el petróleo que produce Pemex Exploración y Producción y 
qué. también es muy útil para fas cuestiones de refinación que 
requieren una dieca especifica. Entonces mucho éxito coh este 
tipo de exploraciones que traen como objetivo aceíte l igero. 
Muchas gracias. 
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COMISIONADO· PRESIDENTE, LIC AGUSTÍN DÍAZ l..ASTR.A..- Claro. 
gracias. Coincido y pues mucha atención al avance de este poz.o 
en esta zona, que cumplan su Programa de Trabajo los de PEP por 
supuesto. Gracias ingeniero lvan Pérez Lopez.. Por favor. Hector. 

COMISIONADO, DR. HECTOR MOREIRA RODRÍGUEZ- Vo tengo 
un comenrario. Nos acaban de dec1r que no hay contacto entre los 
dos. En realidad, es como si fueran dos aireas oiferén(es. c;omo su 
fueran dos pozos diferentes que van a tener cada uno sus recursos 
y su p.osibilídad separada. ¿Entonces no deberíamos tratarlos 
. como si fueran dos pozos? 

COMISIONADA. DRA. ALMA AMÉRICA PQRRES LUNA- Un pozo es 
el Tentok-1 y otro es el siee track y tíenen dos probabilídades de 
é><ito. Uno es el 32%, que es e l side lracl< y el otro que- tiene más 
probabilidac;! de éxito. que es el 56% que ·es el Tentok. e l p rincípal. 
No se consolida, O sea, bueno, yo nada más les·digo que no puede 
consolidarse. 

UNIDAD TÉCNICA DE "EXPLORACIÓN Y SU SUPEHVIStÓN, ING. 
IVÁN JESÚS PEREZ LOPEZ.- De acuerdo doctora. 

COMISIONADO, DR. HECTOR MORElRA RODRÍGUEZ.- Es rnás una 
·cuestión de-c;!eflnlcíón, no altera nada. Sencillamente para poder Ir 
evaluando el éxito de los pozos, porque en reahdad son dos. 

UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERVISIÓN, ING. 
IVÁN )ESÚS PÉREZ LÓPEZ.-Sí, gracias dectora, 

COMISIONADO PRE,SIDENTE, LIC AGUSTÍN DfAZ LASTRA.- Muy 
bien. Al no haber más observaciones.ni preguntas respecto a este 
tema, por favor Anita adelante con la votación del acuerdo. 

SECRETARIA EJECUTIVA, DRA. ANA MARGARITA LÓPEZ 
HECHE.M.- Gracias, HaQlendo agotado el análisis del presente 
asunto y con fundamento en los articulqs 22, fracciones 1, 111, X y 
XXVII de la Ley de los Órganos ReguJadores Coordinados en. 
Materia Energética: 36, fracción I de la Ley de Hidro.carburos; y 13, 
fracción IX, inciso a) del Reglamento Interno de la éomisión 
Nadonal de Hidrocarburos, el órgano de Gobierno emite la 
resoluclón por la que se autoriza a Pemex Exploración y 
Producción para realizar la perforación del pozo exploratorio en 
aguas someras Tentok-lEXP Comisionados, se somete a su 
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consideración el acuerdo. Si su voto e.s a favor, agradeceré 
manifestarlo levantando su mano." 

Con base en lo anterior, el órgano de Gobierno, por unanlm1dad, 
adoptó la Resolución y él Acuerdo siguientes: 

RESOLUCIÓN CNH.E.88.008/2022 

Resolución por la q,ue la Comisión Nacional de 
Hidrocarburos autoriza a Pemex Exploración y 
Producción para reaHzar la perfor.adón del pozo 
exploratorio en aguas someras Tentok-1 EXP. 

ACUERDO CNH.E.88.008/ 2022 

Con fundamento en los artículos 22, fracciones, 1, 11 1, X y 
XXVII, de Ja Ley de los órganos Reguladores 
Coordinados en Materia Energética; 36, fraccion I de le 
Ley de Hidrocarburos; y 13, fracción IX, Inciso a), del 
Reglamento Interno de la Comisión Na~íonal de 
Hidrocarburos, el órgano de Gobierno, por unanimidad, 
emitió la Resolución por la que se autoriza a Pernex 
Exploración y Producción Para realizar la perforación del 
pozo exploratorio en aguas someras Tentok-lEXP. 

11.6 Solicitud de ¡3utorízación presentada 
por PC Carigali Mexico Operations S.A. 
de C.V. para la perforación del pozo 
exploratorio en aguas profundas 
Coatlícue-lEXP. 

En desahogo de éste punto del Orden del Día, tuya ponencia es del 
Comisionado Néstor Martfnez Romero, la Secretaria Ejecutiva dio la 
palabra al ingeniero Israel Her-nández Pérez, de la unidad Técnica de 
Exploracton y su Supervisión. 

La presentación y los comentarios sobre el tema se desarrollaron en 
los términos que, en lo procedente, a continuación se rranscrrben: 
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"UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERVISIÓN, ING. 
ISRAEL HERNANDEZ.PÉREZ.• Gracias. Comisionada. buenos días. 
C::omisíonados. Con la ven1a del Com isionado Presidente, traémos 
a su consideracion la solicitud de autorización para la perforación 
del pozo exploratorio en aguas profundasCoatlicue-1. Este pozo es 
del operador PC Carigall. 

En esta lámina podemos ver lo que es la ubicación de este pozo, el 
cual se encuentra en aguas profundas del Golfo de México dentro 
de la provinda geolqgica denominada Cuenca Salina. Esto es un 
tirante de agua de aproximadamente 1,358 metros y hay pozos 
analogos. El Tamha-1 a 53.4 kilómetros. Yoka-1 a-69.6 ki lómetrosy 
Yaxchilán Este c174 kilómetros. Este pozo Yaxchilán perforado por 
el mismo operador. 

En esta lámina tenemos le que es la linea de tiempo dé esta 
solicitud de i,lutorizacJón, la cu.al fue presentada-el "t de octubre. El 
operador documentó en tlempo y forrrra alcance a esa 
información a la solicitud el 21 de octubre y 31 de este mismo año 
y el día de hoy traemos-este asunto a su consfderacfón. 

Como datos gener-ales, ya 19 tornentamos es un pozo de aguas 
profUndas. Los objetivos se encuentran dentro del Mioceno 
Inferior, Eoceno Superior y Eoceno lnferk>r. Se espera encontrar un 
¡¡¡ceíte de aproxTmadamente 25" a 36º API. El po40 eonsidera un¡¡ 
trayectorla. Esta es,direccional en tipo "5" y se busca alcanzar una 
profundidad total de 3,753 metros verticales bajo la mesa rota ria o 
3,759 metros desarrollados. El programa calendarizado que 
documentó el operador iniciaria el 15 de diciembre de este año y 
las actividades de perforación irían al 2 de febrero ya del s1guíente 
año, En esta perforación únicamente se tiene contemplado la 
toma de información. No se tiene prueba de producción 
programada, por lo que se procedería al abandono defiAitiYo del 
pozo. Este del 2 de febrero al 6 de feqr~ro ya de-1 siguiente año. 

Se seleccionó para esta perforación el barco perforador para aguas 
profundas Noble Globetrotter-1. Este satisface necesidades de 
perforación hasta 12,192 metros. Esca diseñada para perforar en 
tirantes de agua de hasta 3,048 mE!tros y está dotada de 
pre.ventores y conexiones superficiales de control para 15,000 psi. 
En este caso les recursos prospectivos a la media considefando el 
riésgo se tienen ciyídidos para el Mioceno 1.c, millones de barrifes 
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de petróleo cruélo equivalente y en el Eoceno 18 millones de 
barriles de petróleo crudo equivalente. La probabil idad de éxito 
que se documentó es el 15% y 1'7% respectivamente. 

En la siguiente lámína veremos lo que es la descripción de la 
trampa, que estructuralmente el prospecto contiene una trampa 
que limita al norte eon una fa lla geoló_glca inversa. La-estructura se 
cree q1,1e se enc1.ientra a nível regional en los plays del Mioceno y 
del Eoceno. Esto dentro de un ambiente deltako. Como p0demos 
ver, bueno, Ja trayectoria se alcanza a- ver del pozo en el color 
negro. Se alcanza a ver esa trayectoria tip.o "S". El primer objetivo 
el Mloceno Superior se buscada perforarlo de forma vertical y ya 
para los objetivos del Eoceno sería mediante la trayectoria en tipo 
"S". Dei lado derecho tenemos lo que es los mapas estn.rcturales 
de cada uno de estos objetivos en Mioceno Sl..iperlor y dentro del 
Eoceno. 

En la sigucence lámina tenemos lo que es el dtseño ya del pozo 
corno tal. Vemos que es un pozo programado a ser perforado en 
su escenarlo normal en cuatro etapas. Ya que es de aguas 
p rofundas, seria la primera etapa con el conductor de 36", el cual 
iri,;1 perforado con el agua ¡:;le mar y bombeos de lodo. 
Posteriormente la tubería de revestimíento de 22", que también 
sena perforada con todos base agua. Posteriormente se.¡~ntarfan 
lo que son los preventoresy las conelliOnes superficiales de control 
y ya se perforada con lodo base aceite-sintético a partrr de la etapa 
de l8" y1¿,:·_ Para la perforación de este pozo se tiene-contemplado 
en caso de ser requerido dos escenarios de contingencia. Uno con 
una tubería de ll 3!4" y la siguiente cubería de 9 5/8" para poder 
cohcluir la perforación en agujero de 8 1/2" y poder tomar la 
información que setíene programada para este pozo. La loma de 
información consiste en el corre de nucleos de. par;;id y la toma de 
muestras de puntos de presión y muestras de fluido de 
yacimiento. 

Como podemos ver en la parte cenLral. se encuentra con una 
ventana-operativa eslre«::ha dada su naturaleza de- pozo de aguas 
profundas. Sin embargo, la densidad de lodo que se tiene 
programada para la perforación pues se encuentra con una 
ventana operativa a la cual se puede perforar. Vemos ahl que la 
rampa de presión o la alta presión del pozo es dentro del Eoceno. 
Sin embargo. pues se tienen las medidas de mitigación. Se 
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alcanzaría una máxima p resión de 8,000 psi y los preventores con 
los que cuenta la plataforma pues son suficientes para la 
perforación de este pozo. Tamblén en la parte de la fzquíerda 
podemos ver las arenas obJetivo que tiene- estimado el operador 
encontrar, que serian tres arenas dentro del Mioceno Inferior y 
cuatro arenas dentro de lo que es la formación Eoceno. 

En la siguiente lámina vamos a ver lo que ya son las 
c0As1deraciones finales para la perforaciófl de este r::iozo. Este se 
encuenva contemplado en la m.odlficadón al Plan de Exploración 
aprobada por esta Comisión. Comó lo comentamos, el objetivo del 
pozo es-conocer )a estructura estratigrafica, confirmar la presencia 
de un sístema petrolero y demostrar la presencia de 
hidrocarburos. Ya .comentamos que se cuenta con medidas de 
mitigación y etapas de contingencia. Lo que se·espera es pudier .. 
ser pérdidas parciales en las zonas de arenas. Sin embargo, el 
operador cuanta con un programa de carbonatos o medidas de 
mítígadónde riesg0s para las pérdidas. 

En este sentido, la DGAE considera tecnicamente adecuada la 
perforación del pozo exploratorio en aguas profundas Coall icue­
·1EXR Quedo a sus órdenes Comisionados por alguna pregunta o 
comentario. Muchas gracias. 

COMISIONADO PRESIDENTE, LIC AGUSTÍN DiAZ LASTRA.- Gracias 
lngénierci Israel Hernándéz Pérez. Adelante Comisionada Alma. 

COMISIONADA, DRA. ALMA AMÉRICA PORRES LUNA~ Pues 
solamente un comentario y es que este tipo de pozos ·en aguas 
prQfundas de veras son áreas frontera y son pozos que permitirían, 
como lo dicen las consideraciones fi-nales, permitirfan comprobar 
la existencia de nuevos plays di_gamos en áreas de aguas 
profundas y ojalá, ahora si me· voy a adelantar al doctor Néstor 
Martínez, que tenga mucho- éxito porque esto abre de verdad 
nuevas areas en aguas profundas en lo que son las ·Cuencas· 
Salinas de aguas profundas. Creo que eso sería todo. 

COMISIONADO PREStDENTE, LIC AGUSTÍN DÍAZ LASTRA.- Gracias. 
Héctor, por favor. 

COMISIONADO, DR. HÉCTÓR MOREIRA RODRÍGUEZ.- La página 4. 
Profundidad total y luego el equrpo de perforación. Cuando hablo 
de profundidad total, ¿estoy hablando de la longitud? Porque 
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abajo dice máximo tirante. de agua es 3,04B y arriba dice 3,753. 
Entorn¡;es como que excede la- profundidad máxima A menos de 
q1,1e abajo estem.os hablando de profundidad y arriba estemos 
habtandci de lóngltud. Puede ser así con una profundidad menor, 
pero con una longitud mayor. No sé SJ me explique. 

UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERVISIÓN, ING. 
ISRAEL HERNÁNDEZ PÉREZ.- Si, bueno. En una profundidad la 
que refiere de 3,048- se refiere a una espec,fkacion tecn1ca de 
máximo tirante ele agua. O sea, el barc-o perforador podria pe-rforar 
hasta un trr,:1nt;e de agua ee:iulvaJente a esta p rofundidad. En este 
caso, la perforación de este poz.o se encuentra en un tirante de 
1,343 metros.Ahora, la profundidad total del pozo, como lo refiere, 
es 3.753 metros vertlcales bajo la mesa retarla. En este caso se está 
comando la ·referencia del punto cero como la mesa r0taria del 
plso de perforación. Ahora, ahi empezaría a contar de la mesa 
rota ria hasta el fondo la profundidad total del pozo serían los 3,753 
y esta profundidad tomaría en cuenta lo que es el tirante de agua, 
los 1,343 metros, mas la peFOración del pozo por debajo del lecho 
rnarinb hasta los 3,753·metros verticales. 

COMISIONADO. DR. HECTOR MOREIRA RODRÍGUEZ.- Ok, ya Sé 
me aclaró, muchas gracias. Y tengo otro comenta río. 

COMISIONADO PRESIDENTE, LIC AGUSTÍN DIAZ LASTRA.­
Adelante. 

GOMISIONADO, DR. HÉCTOR MOREJRA RODRiGUEZ.- Al ver 
nosotros to que se.autorizó, aparece este pozo Coatlicue, pero con 
otro nombre que se llama Hermosa. ¿Estamos hablando del 
mtSmo pozo o estamos hablando de un cambio de lugar"? 

UNIDAD TÉCN1€;A DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERVISIÓN, ING. 
ISRAEL HERNANDEZ PÉREZ.- Es el mismo pozo. De hecho, se 
consideró en el alcance de información por parte del operador. En 
el Plan de Exploración inicial venia documentado con el nombre 
de Hermosa. lnduso, antes deJ nombre Hermosa tuvo otro 
nombre·denominadocomo Huracán, pero dadas las con<::licíones 
del anexo 3 de los Lineamientos de Perforación de- Pozos donde 
especifica el origen de los nombres, se l.e pidió al operador que lo 
moCilificara. Pero tecnicamente o re~pecto al objetivo geológico. el 
prospecto Hermosa és el prospecto Coatlicue. 
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COMISIONADO. DR. HÉCTOR MORE IRA RODRÍGUEZ.- Sí, lo que se 
aprobó es exactamente lo mismo con otro nombre. Ok. 9raclas. 

COMISIONADO PRESIDENTE, UCAGUSTÍN DÍAZ LASTRA.- Gracias 
Héctor. Néstor, por favor. 

COMISLONADO, DR. NÉSTOR MART[NEZ ROMERO.- Pues repetir el 
que el éxito de los operadores es nuestro éxito. Obviamente pues 
si ya desearon. pues les deseamos otra vez, verdad. Y, por otro lado. 
el problema no es el barco para la cuestión del tirante de agua El 
barco tiene pos1cionamlento dinámico, no trae ningun problema. 
El problema técnicn es el ríser que viene desde el pozo hasta la 
profundidad que tiene que estar attran~ado y eso pues da esa 
limitación. "3,048 metros es super sobrado para toclo to que 
tenemos en el golfo de México. No s.é cuál sea la profundidad 
máxima que tenemos de tirante, pero creo que andarnos del 
orden de 2,000 metros, 2,500. O sea, _;3,500 es un barco, digo, 
máximo tirante de 3,048 es un barco sotiradísirno, Gracias. 

COMISIONADO PRESIDENíE. l.lCAGUST[N DÍAZ LASTRA.- Gracias. 
muy bien, Pues entonces continuamos con la votación del 
acuerdo pqr favor Secretarla. 

SECRETARIA EJECUTIVA, DRA ANA MARGARITA LÓPEZ 
HECHEM.- Sí. Habiendo agotado el análisis del presente asunto y 
con fundamento en los art1culos 22, fracciones 1, 111, X y XXVII de la 
Ley de los !'.)rganos Reguladores Coordinados en Materia 
Ene[géttca; 36, fracciones I y ti de la Ley de Hidrocarburos: y 13, 
fracción IX, inciso a) del Reglamento Interno de la Cor:r-1lsi6n 
~acíonal de Hidrocarburos, el órg¡mo de Gobier00 emite la 
resolución por la que se autoriza a PC Carigali Mexico Operatlons. 
S.A. de c.v. para realizar la perforación del pozo exploratorio en 
aguas profL1ndas Coatllcue-1EXP. Comisionados, se somete a su 
consideracion el acuerélo. S1 su voto es a favor, agradeceré 
manifestarlo levantando su mano." 

Con base en lo anterior, el órgano de Gobierno, por unanimidad, 
adoptó la Resoludón y el Acuerdo siguientes: 
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RESOLUCIÓN CNH.E.88.009/2022 

Resolución por la que la C.ornísión Nacional de 
Hid rocarburos autoriza a PC Carfgall Mexíco Operations 
S.A de C.V. para realizar la perforación del pozo 
exploratorio en aguas profundas Coatlieue-lEXP. 

ACUERDO CNH.E.88.009/2022 

Con fundamento en los artículos 22, fracciones, 1, 111. X y 
XXVII, de. la Ley de los órganos Reguladores 
Coordinados en Materia Energética; 36, fracciones I y 11 
de la Ley de Hidrocarburos; y73, fracción IX, inciso a), del 
Reglamento Interno pe la Comisión Nacional de 
Hidrocarburos, el órgano de Gobierno, por unanimidad, 
emitió la Resolución por la que se autoriza a PC Carigall 
Mexico Operations S.A de C.V. para realizar la 
perforación del pozo exploratorio en aguas profundas 
Coatlicue--7 EXP. 

11.7 Solicitud de autorización presentada 
por Pemex Exploració•n y Producción 
para la perforación del pozo 
exploratorio en aguas someras 
Amistli-lEXP. 

En desahogo de este punto deJ Orden del Día, cuya ponencia es de 
la Comisionada Alma América Parres Luna, la Secretaria Ejecutiva dio 
la palabra al ihgeniero Juan Carlos Sabido Alcántara, de la Unidad 
Técnica de Exploración y su Supervisión 

La p resentación y los comentarios sobre el tema se desarrollaron en 
los términos que', en lo procedente, a continuación se transcriben: 

"UNIDAD TÉC::NICA DE EXPLORACION Y SU SUPERVISION, ING. 
JUAN CARLOS SABIDO ALCÁNTARA.· Muchas gracias, buenos dlas 
a todos. En esta ocasión les Voy a presentar esta sqlicitud de 
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autorización de la perforación del pozo exploratorio en aguas 
s_omeras AmlsLli-lEXP que slg_Aific.a foca y es de origen n-áhuatl la 
palabra del operador petrolero Pemex Ei<ploración y Produccfón, 
que en este caso señalar que a d1ferenc1a de Jo que la mayor parte 
del tiem po es-un as!gn.1tario. en este caso es un contratista. 

El fundamento Jurídico es con el que se autorizan siempre los 
pozos. Lo vamos a Of'l'1itlr. A la <:lerecha puéden ver el mapa c;Je 
ubicación oe- este poz0 Amistll-1EXP, en donde está esa área 
contractual a la que pertenece este pozo. Los pozos c;ie correl.ación 
principales es el Calipso-1, el Puskon-1, el Triton-1 y el Morsa.-10. 

Esta es la linea de tiempo de esta autorlzacl6n de este po,o 
AmistlHEXP, Señalar como punto relevante que ingresó el 15 de 
agosto, pero fue necesario suspender el procedirniento dado que 
el opera00r solfcitó una prórroga de su periodo il'1icial de , 
exploracjór-, para precisamente poder perforar el pozo. Como no 
entraba dentro de los plazos, nosotros no podfamos seguir con él 
procedim iento. De ahí ftJe que se suspendie. Se levantó esa 
suspensión el 24 de octubre y ya el día de hoy estamos aquf para 
presentar el pozo. 

Lós datos generales de este pozo. Pertel'\ece al contrato CNH-R02-
L01-A2.TM/2017, que es de producción compartida. El pozo se 
c l¡is(fica como 102 como un pozo explor¡¡torio en Auevo campo en 
el esceni:irTo base del Pl.an de Exploradón aprobado y se va a 
perfora.r en un tirante de agua de 90 metros. El objetivo geológico 
del pozo es el Jurásico Super]or Kimmeridglano a 5.338 metros 
,verticales bajo mesa rotaria y 5,585 metros vertlcales bajo mesa 
rotaría su base. El hidrocarburo esperado es aceite ligero de 43º 
API. La profundidad total del pozo es de 5,S85 metros verticales, 
5,641 metros desarrollados y se.espera que inicie el 9 de didembre 
de este año la perforacfón con 'T14 días y la termlriaclón el 2.cfe abril 
con 32 días, La ¡i>lat.aforma la pueden-ver a la derecha en la ímag,en. 
Es la plataforma autoelevable Tabasco de 4,000 éaballos de 
potencia, que tiene todas las capacidades para poder perforar este 
pozo de manera segura. Los rec:ursos prospectivos a la media con 
riesgo es de 15 m illones de barriles. de petróleo crudo equivalente 
con una probabilidad de éxito geológico del 24%. 

La trampa a la Q\Jese va a perforar este pozo es de tipo cembinada. 
En la sección sísmka pooemos ver la trayectoria del j::)020. Es un 
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pozo t+po "J". En el color verae está marcada la trayectoria y a la 
derecha está el mapa estructural del Jurasrco y más a la derecha 
en el recuadro tenemos los ,,Jatos direccionales de este pozo. 

En cuanto al diseño del pozo y su modelo. geomecánico 
representado en la ven tan a operativa, decir que se va a perforar en 
seis etapas eJ pozo y para esto se diseñaron las tuberfas de 
revestlrn i~nto con la capacidad suficiente para poder soportar 
todos los esfuerzos a los que van a esrar sometidos· durante las 
operadones, generaAdo tamb1en los asentamientos con resp·ec:ro 
al mod.e.lo geomecanico de la ventana operativa. Las sartas 
d ireccionales con las que se :va a perforar están equipadas con 
motor rotatorio y barrenas tric6nicas para etapas superficiales, 
mientras que para las mas profundas se va a utilizar PDC y estas 
son ventajas operativas qtJe se v.3n a tener durante ta perforación 
Del mismo modo, los ílUidos de p~foraclón fueron dis.eñados 
conforme al modelo geomecánico para poder manejar presiones 
qe formación, mantener la estabilidad del agujero y ev,tar 
derrumbes y evitar que se colapse, hacer la limpieza del agujero y 
asf también poder transmitir potenda hidraulica a las 
herramientas qireccionales de perforacion. de. toma de 
información tam,bién. 

En la ventana operativa vemos que hay un·a z0na bastante 
profunda de presiones anormales la que est~ marcada en color 
rojo,y para.eso van a utillzar la tuberia de l4''y la tubería delOl/8" 
para poder atravesar esa zona de presiones anormales. 
AdicionaIm·ente tenemos uñ liner de contingencia de 11 7/8". 
Después tendríamos un llner de51/2" y de ser necesario que no se 
pudiera alqmzar la profundidad objetivo. se dejaría 1,.1n agujero 
descubierto de 41/2" 

Ya como consideraciones finales, la perforación de est-e pozo en 
aguas someras Amistli-lEXP esta contemplado en el escenario 
base del Plan de El(ploradóh vigente y que rue aprobado por la 
Comisión en su momento. En el diseño de las tuberías. se 
consfder.iron Luberias de revestimiento de grado TAC-140 que son 
especiales para altas presiones y también TRC-110 que están 
diseñadas, que están fabricadas para sltuadones de corrosión. En 
este caso se espera la presenda de C02 durante la perforación y la 
vida útil del pozo y esa tuberia TRC-710 va a servir para ese 
propósito. Las he.rramientas direccionales, como les decía, las que 
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se van a utilizar pues son para mantener un mejor control 
d ireccional del agujero mientras se perfora y mantener ritmos de 
penetraciones elevados. Para la toma de información se. -tiene. 
cor:isiderado un corte de núcleo en el objetivo geológlco y toma de 
registros en tiempo real también como registros convencionales. 
Y de ser el caso, sl el operador evall'.la que es conveniente, tomar 
también regl stros espedales 

El abandono del pozo es permanente, ya que no hay ningun tipo 
de Tnfraestructura cercana que le. permita mantener la condición 
.del pozo. Por lo tanto, se va a hacer un abandono permanente y se 
reatlzara colocando cuatro tapones de cemento y uno mecánico. 
Esos pues contribuyen a mantener la integridad del pozo. En este 
sentido, la Dirección General de Autorizaciones de Exploración 
considera que es técníc_amente adecuado af)robar este p~zo, la 
perforadón de este po.zo en aguas someras AmlstJí-lEXP, ya que 
no se identificaron ningún elemento ni de tipo técnit:ao ni 
operacional ni normativo que impida su aprobación. Gracias. 

COMISIONADO PRESIDENTE, LIC AGUSTÍN DiAZ LASTRA.- Gracias 
ingeniero.Juan Carlos Sabido. Adelante por favor. 

COMISIONADA, DRA. ALMA AMÉRICA PORRES LUNA- Sin 
comen ta rios. 

COMISIONADO PRESIDENTE, LIC AGUSTÍN DlAZ LASTRA.-Gracias_ 
Héctor. 

COMISIONADO, DR. HÉCTOR MOREIRA RODRÍGUEZ- Quiero 
hacer una pregunta. Este es un contrato de uti lidad compartída. 

UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERVISIÓN, ING. 
JUAN CARLOS SABIDO ALCÁNTARA- Sí. 

COMISIONADO, DR. HÉCTOR MOREIRA RODRÍGUEZ.- Entonces a 
la hora en que ustedes vieron los costos, ¿están dentrC:> del rango 
aceptable? 

UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERVISIÓN, ING. 
JUAN CARLOS SABIDO ALCÁNTARA- Hiclmes la consulta con 
nuestros. compañeros el-e evaluación económica y no, no estan 
dentro del rango. Están muy por arriba del rango. 
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DIRECCIÓN GENERAL DE PROSPECTIVA Y EVALUACION 
ECONÓMICA. IN.G. jUAN JOSÉ REYES RAMÍREZ .- Buenos días. El 
anállsls que hicimos de .este J-ado de evaluacfón económica 
detectam os que el pozo está, la solicitud e stá fuera de rango. Sin 
embargo. en la aprobacíón de este pozo. los costós están en ~ngo. 
Entonces en ese sentido, los supueseos que presentan en esta 
solicitud son Independientes, Es decir q_ue la recuperación de 
costos está lfgacfo solamente a la aprobadón del plan y 
presu ¡;,u esto. 

COMISIONADO, DR. HÉC'TOR MORE IRA RODRfGUEZ- Ah, .9ra<,:ias. 

COMISIONADO PRESIDENTE, LICAGUSTfN DÍAZLASTRA.- Gradas 
Héctor. Néstor. 

COMISJONADO, DR. NESTOR MARTÍNEZ ROMERO.- Pues 
desearles éxíto, porque además son 43.q API lo que estan 
esperando. 

COMISIONADO PRESIDENTE, UC AGUSTÍN DiAZ LASTAA- Sí, seria 
·magnifico. Muy bien, al no haber más oóservaciones ni preguntas, 
por favor Secretarfc1 adelante con la votaelón del asunto. 

SECRETARIA EJECUTIVA, DRA. ANA MARGARITA LÓPEZ 
HECHEM.- Gra·c1as. Habíe•ndo agotado ~, análisis del presente 
asunto y con fundamento en los art ículos 22, fracciones 1, 111, X y 
XXVII de la Ley de los órganos Re_guladores Coordinados en 
Materia Energética; 36, fracciones I de la Ley de Hidrocarbl,lros; y 
13, fracción· IX, inéiso a) del Reglamehto Interno de ta Comisión 
Nacional de Hidrocarburos. el Órgano de Gobierno emite la 
resoluelen por la que se auloriza a Pemex Exploraclón y 
Producción para realizar la perforación tJel pozo exploratorio en 
aguas someras Amrstli-l EXP. Comisionados, se somete a su 
consideracrón el acuerdo. Si su voto es a favor, agradeceré 
manifestarlo levantando su mano.'' 

Con base en lo ant erior, el Órgan-0 de Cobierno, por unanimidad, 
adoptó la Res_olución y el Acuerdo siguientes: 
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RESOLUCIÓN CNH.E.88.010/2022 

Resolución "20~ por la que la Comisión Nadonal de 
Hidrocarburos autoriza a Pemex Exploración y 
Producción para realizar la perforación del pozo 
exploratorio en aguas someras Amlstlí-lEXP. 

ACUERDO CNH.E.88.010/2022 

Con fundamE!-nto en los artTculos 22, fracciones, 1, 111, X y 
XXVII, de la Le.y de los órganos Reguladores 
Coordinados en Materia Energética; 36, fracción I de la 
Ley de Hidrocarburos; y 13, fracción IX, inciso a), del 
Reglamento Interno de la Comision Nacional de 
Hidrocarburos, el órgano deGobiérno, por unanimidad, 
emitió la Resolución por la que se autoriza a Pemex 
Exploración y Producción para realizar la perforación del 
pozo exploratorio en aguas someras Ami.stli-lEXP. 

11.8 Solicitud de autorización presentada 
por Pemex Exploración y Producción 
para la perforación del pozo 
exploratorio terrestre Akamba-lEXP. 

En desahogo de este punto del Ordeh del Dia, cuya ponencia es de 
la Comisionada Alma América Parres Luna, la Secretaria Ejecutiva dio 
la palabra a la ingehíera Jocelyn Briseida Rodríguez Isidro, de la 
Unidad Técnica de Exploracíón y,5uSupervisión. 

La presentación y los comentarios sobre e.l tema se. desarrollaron en 
los términos que, en lo procedente, a continuación, se transcriben: 

"UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERVISIÓN, ING. 
JOCELYN BRISEIDA RODRÍGUEZ ISIDRO. - Muchas gracias. 
Buenos días Comisionada, Comis-1:onados y aquí presentes: Traigo 
a su consideración la solicitud de autorización para la perforación 
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del pozo exploFatorlo terrestre Akamba-1:EXP del operador 
petrolero Pemex Exploración y Producción. La palabra .Akamba 
próvienedel purépecha ques1gn1fica agaye_ 

En esta láminateoernos del lado izqu_ferdo el fundamento Jurídico, 
en el cual esta sustentado esta solfciwd de autorización. Del lado 
·derecho el mapa de ubicación. Este pozo Akamba-lEXP está 
dentro del estado de Veré!cruz en el polígono B de la asignación 
AÉ-0136-M-CuiclÍapa· dentro de la provincia geologica Cuenca 
Salina del Istmo y ra provincia petrolera Cuencas del Sureste. 

Los príncipales pozos de correlaclon es el Tapanital-1, el Retorno-1, 
el Lacamango-300 y el Lacamango.393: Tenemos la líhea de 
tiempo. El operador presentó la solicitud el día 19 de octubre del 
presente año. Posteriormente hizo un alcanee de información a 
esa solícltud el día 9 de novfembre y finalmente pues lraemos a su 
consrderadón hoy el 1 de diciembre. 

Como datos generales de este pozo, esta contemplado dentro del 
escenario base de la asignación que ya mencioné. Su cla§ific'ªción 
es pozo exploratorio en nuevo campo. Tiene una elevación de 
terreno de 27 metros y una elevación de la mesa rotaría de 10 
metros. Su obJetlvo geológico es el Mioceno Superior, la cual su 
cima se encuentra a 1,187 metros vertica1es y 2~7 metros 
vertlcales, esta sería su base. Estos son r-eferenciados bajo mesa 
rota ria. Se espera uAa temperatura de 76° C y una presión de-3,384 
psi. El hidrocarburo esperad!:> es aceile ligero. Su traye_ctoria -es 
vertic;al y se considera una p rofundldad total de. 2,237 metros 
vertk:ales ba]o mesa rotari¡¡i. Su programa se- consideran 56 días, 
comenzando con la perforación. la terminación y el abandono. El 
equipo de perforación terrestre que ellos van a usar es el GC-43 
que tiene 1,000 HP. Satisface necesidades de perforación de hasta 
4,000 metrosy cuenta con un sistema de pre-ventores de 5,000 psí. 

Del lado derecho podemos ver la imagen del equipo de 
perforación. Los recursos prespectivos a la media con nesgo 
asociados a este prno se eonsideran 5.29 millones de barriles de 
petróleo crudo equivalente y una probabflídad de éxito geológico 
ele 23%. La trampa asociada a este prospecto es de tipo 
comb1Aada. La componente estructural t iene orlentaCíón 
Noreste~5uroeste y está limitada al Suroeste por una falla y al 
Noroeste presenta un cierre estratigráfico que seria una 
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truncación erosiona!. La componente estratigráfica está 
constituida por areniscas depositadas en facíes de canales 
submarinos de ambiente de cranslción que en este caso seria de 
píe de talud de edad Mioceno Superior. 

Del lado derecho podernos ver e1 mapa de confTguraclon 
estructural correspondien~e al objetivo, que sería a la edad de 
Mioceno Superior y del lado fzquierdo poeemos ver la sección 
sism1ca, en la eual en la parte de en medio se encuer-itra la 
localízaclón Akamba-1EXP. Como podemos ver, su trayectorfa es 
vertlcal. Hacia la parte final vemos un rectángulo en verde, el cual 
es el objetivo. Los demás son los pozos de correlación que seria el 
~et.orno-1 y el Tapanital-1. los cuales se encuentran ínvadldospor 
agua salada. 

En cuanto al dlseñ0 del pozo, se consideran tres etapas- de 
perforación, pero bueno. nos vamos a enfocar un poce hac:ia la 
parte izquierda. Tenemos la columna geológica, comenzando por 
el Píioceno lnferfor hasta llegar al MíocenO' Superior. En el recuadro 
en rojo es la parte del objetivo . . La lrtolo,gía sori intercalaciones de 
areniscas con lutitas y en cuanto al modelo geomecánico se 
esperan condiciones normales de presión. Hacia la parte del 
objetivo, bueno, a la parte del Mioceno Superior empieza a ver un 
incremento en lcl presi6n de poro y Justamente en la zona del 
objetivo hay una regresión en la misma, en la presión de poro, Esto 
es debido a la poca competencia de la roca. Sin embargo, la 
densidad del fluido de perforación está siempre dentro de la 
ventana operativa. Como mencioné. se consideran tres etapas de 
perforación en el estado mecánico principar. La primera es una 
luberfa conductora de 133/8" a SO metros verticales.Recordemos 
que este pozo es vertical. Sigujendo con una tubería de 
revestimiento superficial de 9 5/8" a 760 metros verticales. Este va 
a permitir aislar los posibles acuíferos. Y, por último, una TR de 
producción de 7" a la profundidad total que serTa 2,7..37 metros 
verticales, 

En cuanto al escenario de contingencia, se considera un-a tubería 
-adicional que sería un liner de 5''. P-or lo-cual, se estaría asentando 
ia TR de 7" anticipadamente y esta se considera en caso de que 
haya una regresión marcada en la presión de poro en la zona del 
objetivo. En cuanto a las consideraciones, el pozo explóratorio 
terrestre Akamba-lEXP -está considerado denlro del esceriario 
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base de la mo_dificación al Pfan de Exploración de la aslgnaciónAE-
0036--M.Cuichapa aprobado por esta Comisión mediante el ofrcio 
que podem0s Ver en pantalla el día 19 de octubre de 2022 El 
objetivo principal de esa localización es -descubrir hidrocarburos 
de tipo aceite ligero en areníscas,de edad Mioceno S_uperior Corno 
escenario de contingencia•, ya se mencionó, que es la tubería 
adidonal, un llner de S". En caso de presentarse una regresión 
marcada en la preslóA de poro duram~ la perforacion de la etapa 
de S 7/8", que sería la zóné:I c1e1 objetivo. 

Como parte del programa preliminar de terminación, el operador 
petrolero reaHzó la evaluación de las secuencias del objetívo del 
Mioceno Superior, identificando a través de registros geofrsicos 
sintéticos y petrofísica un posible Intervalo a probar, cuya cima la 
estima encontrar a 1,974 metros verticales baje mesa rota na y su 
base a 2,034 métros verticales bajo mesa rotc1ria igualmente 
Sbbre dicho íntervalo, en caso de éxíto, el operador pelrolero 
realizará una prueba de presión-produceión convencional. Por lo 
cual la DGAE considera técnicamente a_decuada la perforación del 
pozo exploratorio terrestre Akamba-lEXP dado que no se 
preseñtaron elernentos geológicos, ·-operacionales, de integridad 
de pozo o d€ cumplim1en-to en la normativa apl icable en la materia 
que limiten o impidan su ejecución, Es,odo en cuanto a este pozo, 
quedo a la orden. 

COMíSIONADO PRESIDENTE, LJC AGUSTÍN DÍAZLASTRA.· Gracias 
ingemiera Jocelyl"\ B.riseida Rodríguez Isidro por su presenLación. 
Por favor Comisionada 

COlvtlSJONADA, DRA. ALMA AMÉR1CA PORRES LUNA.- Sin 
comentarios, muy claro. 

COMISIONADO PRESíDENTE, LICAGUSTÍN DiA2lASTRA.· Héctor, 
actelante. 

C0MISlONADO, DR. HÉCTOR MO.REtRA RODRÍGUEZ.• Sin 
comentarios:. 

COMISIONADO PRESIDENTE. LIC AGUST[N DÍAZ l.AST~A.- Gracias. 
Nestor_ 

COMISIONADO, DR. NÉSTOR MARTINEZ ROMERO.- Pues lo 
mismo. Es un pozo que ttae también aceite ligero. La profundidad 
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no es muy grande. Ojalá y sí tengan que hacer la p rueba de 
presión •produccfón que dijo la ingenieraJocelyn. 

COMISIONADO PRESIDENTE, UC AGUSTÍN DÍAZLASTRA-Gracias. 
En tres años ya se recuperó casi la tercera parte del horizonte 19 a 
33. Entonces esto es-mas;¡nTfico, adelante con esto. Muchas gracjas 
nuevamente. De no haber más opservacfones y preguntas, por 
favor someter a aprobación el acuerdo correspondiente 
Secretaria. 

SECRETARIA EJECUTIVA, DRA. ANA MARGARITA LÓPEZ 
HECHEM.- 'SJ. Habiendo agotado el análtsis del pré"Sente asunto, 
con fundamooto en los artículos 22. Fracciones 1, 111, X y XXVII de la 
Ley de los órganos Regulado~e-~ C9or-dlnades en Materia 
Energéllce; 36, fracción I de la Ley de- Hidrocarburos; y73, Fracclón 
IX, inciso a) del Re§lamento Interno de la Comisión Nacional de 
Hidrocarburos, el ó rgano de Gobierno emíte la resoluc16n por la 
que se autoriza a Pemex Exploración y Produccion para real1zar la 
perforación del po~o exploratorio terrestre- Akamba-lEXP. 
Comisionados, se .somete a su consideración el acuerdo. Si su voto 
es a favor, favor de manifestado levantando su man.o." 

Con base en lo anterior, el Órgano ae Gobierno, por unahítnid ad, 
adopt(? la Resolución y el Acuerdo siguientes: 

RESOLUCIÓN CNH.E.88.011/2022 

Resolución por la que la Comisión Nacional de 
Hidrocarburos autor iza a Pemex Explóración y 
Producción para realizar la perforación del pozo 
exploratorio terrestre Akamb,3-l EXP. 

ACUERDO CNH.E.88.011/2022 

Con fundamento en los artículos 22, fracciones, 1, 111, X y 
XXVII, de la Ley de los Órganos Reguladores 
Coordinados en Materia Energética; 36, fraéción I de la 
Ley de Hlaroearburos; y 13, fracción IX, lnciso a), del 
Reglamento Interno de l·a Comisión Nacional de 
Hidrocarburos, el ó rgano de Gobierno, por 1.1nanimidad, 
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emitía la Resolución por la que se autoriza a Pemex 
Exploración y Produéción para (ealizaf la perforación del 
pozo exploratorio terrestre Akamba-lEXP. 

11.9 S<;>ligitud de autorización presentada 
por Pemex Exploración y Producción 
para la perforación del pozo 
exploratorio terrestre Yamoc-lEXP. 

En desahogo de este punto del Orden del Dla, cuya pon€ncia es de 
la Comisionada Alma América Porres Luna, la Secretaria Ejecutíva dlo 
la palabra a la íngen1era Jocelyn Bríseida Rodríguez Isidro, de la 
Unidad Técnica de Exploración y su Superv1stón. 

La presentación y los-comentarios sobre el tema se desarrollaron en 
los términos que., en lo procedente, a continuación se transcriben: 

"UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERVISIÓN, ING. 
JOCELYN BRISEIDA RODRÍGUEZ ISIDRO.- Gra.cias BUeAO, en este 
caso, como ya mencionaron. traémos a consfüeradón la solicitud 
de autorización para consideradón <le) pozo exploratorio terrestre 
Yamoc-lEXP de Pemex Exploración y Prod.ucclón de igual manera. 
La palabra Yamoc prevfene·del chontal que significa elote. 

En esta lámina tenemos el fundamento Jurídico, en el cual se­
sustenta esta solicitud. Del lado derecho, el mapa de ubicación, el 
cual el pozo Yamoc-lEXP se encuentra el noroeste de la asignación 
AE-Ol42-3M-Comaltaldo dentro de la provincia ge-ologica Pilar 
Reforma Akal y la provinclá petrolera Cuencas del Sureste. 

Este pozo se encuentra en la localidad deTecolutlaen-el muntc1pio 
de Nacajuca, Tapesco. Los pozos de correlación es.el Terra•l y el 
Xlnlch-lEXP. En la lfnea de tiempo, el operador presentó la 
solicitud de autonzacion el d ía 31 de octubre de 2022 
Posteriormente presentó un alcance de ínforma-ción a esa 
solicitud el día 17 •de noviembre y por ú ltímo pues Lraernos a su 
consideración el dia de hoy. 

Datos generales de este pozo. Se encuemra contemplado dentro 
del escenario Inc(emental de la as1gnación AE-0142-3M-
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Comalcalco. Su clasificación es 102, pozo exploratorio en nuevo 
campo. Su elevación de terreno es de 5 melros y elevación de la 
mexi rotada es de 9 metros. Su objetivo geológico es.el Plioceno 
Inferior, el cual considera el operador petrolero un intervalo 
hipotétlco que en este caso su cima estaría a 1,214 y su base a 2,139 
metros verticales bajo mesa rotaría. La temperatura es de 71º e y 
la presión esperada es 2,617 psi. El hidrocarburo esperado es aceite 
pesado. La trayectoria de este pozo es d ireccíonal trpó "J", 
considerando una profundidad total de 2;229 me1r:os verticales y 
2,807 metros desarrollados. Ambos r-eferenoiados bajo la mesa 
rotarfa, En su programa se qon:;iderah 79 df·as, c;:ornenzan.do por la 
perforación, terminación y abandono. las principales 
características del equipo de perforación pues van a Utílizar eJ 
equli:,o PM-1481 de 1,500 HP Satisface necesidades de perforación 
de hasta 5,0:00 metros y cuenta con un sistema de preven to res de 
5,000 psi. La imagen del equipo de.perforacíon la podemos ver del 
lado derecho. Los recursos prospectivos a la media con riesgo 
asoclados a este pez.o es de 4.84 ml1J-0nes de barriles de petró leo 
crudo equivalente y considera una probabilidad de éxito 
geológico de 22%. 

La trampa asociada a este paz.o es de cipo combinada 
.correspondiente a un anticlinal con orientación Suroeste-Noreste. 
Presenta un cterre contra falla al Noroeste y Sureste_ La 
componente estratigráfica corresponde a un complejo de canales 
y barras de desembocadura en un ambiente deltaico, postulando 
cambio de facies arcil losas haci<:1 el borc;le de canales. E.n la parte 
derecha podemos ver ·el rna·pa de configuraciór\ estructural, 
donde podemos ver hada el Sureste lo que sería el conductor en 
la parte media del objetivo y el círculo en rojo sería la profundídad 
total. A la izquierda tenemos la sección sísmica. En el círculo en 
verde se representa la localización Yamoc-lEXP. Podemos ver su 
trayectoria direccional, la cual comenzaria con una construcción 
de ángulo a los310 metros verticales. para alcanzaruna Inclinación 
máxima de 43 gradosyterminar su construccion a tos 789 metros 
verticales. Tendrá una severidad de 2.45 grados cada.30 metros. 
Esa sería su tasa de construcción y un desplazamiento al noroeste 
de 1,531.3-9 metros. 

En la seccion sísmica podemos ver los pozos de correlación, que 
sería el Xin1ch-lEXP y el Terra-lEXP, ambos son productores de 
aceite . .Sin embargo, el Terra es productor de aceite hacia la parte. 
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del Cre1ácic;o y Jurásico Superior, por lo cual solo se consideró 
2,700 metros de su columna para cor<eladón. 

En cuanta al diseño del pozo, a la parte i:zquierda podemos ver la 
columna geológ,ca Esta es todo el Plioceno Inferior, aflora hasta 
la profundrdad total, En el rectángulo rojo podem0s ver el objetivo 
y su litología es de igual form.a intercalaci0nes, de areniscas con 
lutitas. En cuanto al mo<;Jelo geomecánico, se consideran 
p resiones normales y hada la pa1te del objetivo empieza a 
aumentar ligeramente la presíén de poro. Creo que To más que se 
puede resaltar ahí es que el gradiente de colapso a los 500 metros 
rebaSil la presión de poro y eso es por la poca competencia de la 
roca. Sin em bargo, la densidad del fluido de perforación siempre 
está dentro de la ventana operativa. 

El estado mecanice prlncípal considera lres etapas de perforación. 
La primera serta una (u'ber(a de revestimiento conductora a 13 3/8" 
a los 60 metros. Posteriormente una tubJ!rfa de revestimiento 
superficial de 9 5/8" a 871 metros verticales y 950 metros 
desarrollados. Estos para poder aislar los posibles acuíferos 
Rrialment.e, una tuberia de revestimiento de 7" a la p rofundldc1d 
lQlal que serían· 2,229 metros verticales y 2,807 metros 
desarrollados. Esa sería de producción. Como escenariQ de 
contingencfa, se consideró una tubería adicional que sería el llner 
de S''. Esto"' la profundidad total, por ló cuál se estaría asentando 
antlclpadamente la tubería de revestimiento de T. 

En cuanlo a fas c0nsideraclones, el pozo exploratono terrestre 
Vamoc-lEXP está considerado denrro del 8$<::enario incremental 
de la modificación al Plan de Exploración de ta asignación AE-
0742-3M-Comalcalco aprobado por esta Com1s1ón mediante la 
resolución que podemos ver en pantalla el día .31 de octt.Jbre del 
presente año. El objetivo principal de esta localización es descubrlt 
aceite pesado en areniscas de edad Plioceno lhferlor. Como ya se 
mencmno, el escenario de contingencia contempla un liner des·• 
en caso de surgir problemas operativos durante la perforación de 
la etapa de S 7/8", asentando anlicipadamente la TR de 7", lo cual 
permítlrá aislar la posible zona de- pérdidas, resistencias y 
fricciones y as, poder alcanzar la profundidad total programada. 

Como parte del programa preliminar de lerm inación, el operacf0r 
petrolero rdentifico a través de registros geoflsicos, sintéticos y de 
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evaJuación petrofísrca un posible intervalo a probar, cuya cima 
estaría a 2,i27 metros desarrollados bajo mesa rota ria y su base a 
2,160 metros desarrollados bajo mesa retarla. Sobra dicho 
intervalo, en caso de éxito eJ operador petrolero va a realizar una 
prueba de presión-producción convencional. 

Por lo cual la Dire~ión General de Autori¡:aéíones de l:}(pforación 
considera técnicamente adeeuada la perforadón del pozo 
exploratorio terrestre Yamoc-lEXP dado que no se observaron 
elementos geológicos. operacionales. de integridad de pozo o de 
cumplimiento a la normativa aplicable en la materia que limiten o 
imprdan su e;ecución. Eso es en cuanto a este p~z9. Bueno, ya es 
los últimos dos. Es todo y quedo a la otderi. 

COIVIISIONADO PRESIDENTE, LIC AGUSTIN DIAZ LASTRA.- Gradas 
ingeniera Jocelyn. Adelante Alma . 

. COMISIONADA, DRA. ALMA AMÉRICA PORRES LUNA- Sin 
comentarlos, muchísimas gracl.is. 

COMISIONADO PRESIDENTE, LIC. AGUSTÍN DÍAZ LASTRA.- P0r 
favor. 

COMISIONADO. DR. HÉCTOR MOREIRA RODRÍGUEZ.- -Sin 
comentarios Lambién. 

COMISIONADO PRESIDENTE, LIC AGUSTÍN DlAZ LASTRA.-Gracias. 

COM\SIONADO, DR NÉSTOR MARTÍNEZ. ROMERO.- Pues sin 
comentarios. 

COMISIONADO PRESIDENTE. LIC AGUSTÍN DÍA-Z LASTRA.- El 
comentario es que vamos bleny que haya m ucho éxito. Muy bien. 
Adelanle Secretaria por favor con el acuerdo. 

SECRETARIA EJECUTIVA, DRA. ANA MARGARITA LOPEZ 
HECHEM.- Claro que sí. Habiendo agotado el análisis del presente 
asunto y con fundamento en los artítulds 22, fracciones 1, 111, X y 
XXVI de I-a Ley pe los órganos Reguladores Coordinados eri 
Materia Energétrca; 36. fracción I de la L€y de Hidrocarburos; y 13, 
fracción IX, inciso a) del Reglamento lntl:!rno de la Comisión 
Nacional ele Hfdrocarburos, el Órgano de Gobierno emite la 
resolución por la que se autoriza a Pemex Expioraaion y 
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Producción para realizar ta perforación del pozo explor-atorlo 
terrestre Yarnoc-lS<P. Comisionados, se somete a su 
consideración el acuerdo. Si su voto es a favor, agradeceré 
manifestado levantando su mano." 

Con base en lo anterior, el órgano de Gobierno, por unanimidad, 
adoptó la Resolución y el Acuefdo siguientes: 

RESOLUCIÓN CNH.E.88.012/2022 

Resolución por la que la Comisión Nacional de 
Hid rocarburos autoriza a Pemex EXploración y 
Producción para realizar la- perforación del pozo 
exploratorio terrestre Yamoc.-lEXP. 

ACUERDO CNH.E.88.012/2022 

Con fundamento er-t los artículos 22, fracciones, l, 111 , X y 
XXVII, de la Ley de los órganos Regu ladores 
co·orclinados en M-aterla Energética; 36, fracción I de la 
Ley de Hidrocarburos; y 13, fraccion IX, inciso a), del 
Reglamento Interno de la Comisión Nacional de 
Hidrocarburos, el ó rgano de Gobierno, por unanimidad, 
e.mlt16 la Resolución por la que se autoriza a Pemex 
Exploración y Producción para realizar la perforaciórn del 
poz.o exgloratorlo terrestre Yamoc-lEXP. 

11.10 Moqificación al Plan de Desarrolfo 
para la Extracción presentada por 
Pemex Exploración y Producción, 
respecto de la Asignación AE-0056-
4M-Mezcalapa - 06 (Campo Cibix). 

En desahogo de este punto del Orden del Día, cuya ponencia es del 
Comisionado Héctor Moreira Rodríguez, la Secretaria Ejecutiva qío la 
palabra al ingeniero David Alberto Paredes Gaspar, de la Unidad 
Técnica de Extracción y su Supervisión. 
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La presentación y los eomentarios sobre e l tema se desarrollaron en 
los términos q ue, en lo procedente, a continuación. se transcriben: 

"UNIDAD TÉCNICA DE EXTRACCIÓN V SV SUPERVISIÓN, ING. 
DAVID ALBERTO PAREDES GASPAR. • Buenos dias Comisionada, 
Comisionados . .Es un gusto para mi exf:)onerles ahorita el tema 
antes mencionado. En esta lamina de generalidades podemos ver 
rápidamente que el operador presenta la modificación el 21 de 
septiem bre. La CNH em ite una p revención el 5 de octu_bre. Atiende 
el operador la prevención el 27 de octubre para finalmelite llegar 
al Órgano de Gobierno el dfa de hoy ell de diciembre. Tenemos la 
ubicación del área de asignación. Se encuentra a 6:4 kilómetros 
del munfclpio de Jalpa de Méndez en el estado de Tabaco. La 
vigencia de la asignación es de 25 años. Es de t ipo extracci0n e:on 
una profundidad promedio de 3,370 metros. Actualmen'Le tiene 
nueve pozos perforados. La profundidad de extracción és el 
Mioceno Superio r y tenemos aceite negro, volat1l y gas no 
asociado. La que sigue porfavor. 

En esta lámina podemos ver las etapas de desarrollo del e-amp_ó y 
la justificación del Plan de Pesarroll0 y_ su modifícación. 
Encontramos tres etapas. La primera fue el descubrimiento del 
campo a través del pozo Cibix-1. Oespués tenemos el periodo en 
que se :aprueba el P1an de Desarrollo y ñnalmente lo que seria ya 
el inicio de explotación del campo. Existen v.ariaciones al Plan de 
E)esarrollo vigente en el núm ero de -POZOS de desarrollo. Tenemos 
un incfemento en la inverstón y también vn incremento en el 
volumen ·de hidro~rburos a producir. El in·cremento de los pozos 
de desarro llo asciende a 10. La variac ión en la Inversión es del 149%. 
Pasa de 248 m illones a 550 m lllories de dólares •Y tenemos un 
Incremento en la producción de hidfocarburos de m ás del 30%, 

En cuanto a las al ternativas de desarrollo presentadas por el 
asignatario, tenemos que se selecciona ta número 1. Esta 
alternativa presenta la perforación de 10 pozos y su terminación, 12 
reparaciones mayores, 181 reparaciones menores, para recuperar 
un volumen de 34 millones dé barri les y 65.4 miles de millones de 
pies cúbiGos de gas. Esta alternativa represen ta, tiene menor 
actividad física e intervenc ión de pozos, lo que representa 1,Jna 
menor Inversión y menor gasto operativo, d~ndole mayor 
rentabi lidad al p royecto. En cuan to al Programa de 
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Aprovechamiento ae Gas Natural, este se actualiza. Yen cuanto a 
la medición de los hidrocarburos, se añaden puntos: de mecJición 
de conden::;ado. 

En esta lámina, que es: la comparativa con el PTan de Desarrollo 
vigente, podemos ver el comport.imieflt0 de producción del Plan 
de Desarrolla vigente, la prnduceión real de 2079 a 2022 y la 
producción acumulada que t~ndremos con la modificación 
propuesta tanto para aceite como para gas. Podemos ver que ya 
si:JmaAdo la producción acumulada de 2019 a .2022 tenemos un 
Incremento en cuanto a volúmenes a p roducir que tiene el 
próyecto. Del lado derecho de la lamina podemos ver la Inversión 
del p lan vigente que es de 142 millones dé dólares; Lo rea l 
ejecutado es 69 millones y lo que se está prpponíendo para esta 
nueva mo·dificación, que es de 364 millones de dólares. 

F-inalmente, en la tabl-a l nfenor derecha podemos ver cuales son 
las variadones c0n respecto éll Plan de Desarrollo vigente y la 
co lumna. la últ lma columna que ptJdlera ser la más importante 
para nosotros es ta que muestra el incremento en la .actividad 
ñsice. Se tienen 10 perforaciones, 10 term inaciones, se disminuyen 
7 reparaciones mayores yse añaden 23 reparaciones menores. 

En cuanto ;,il cos:to lOlal del proyecte. el os:>erador plantea un costo 
de551.2 millones de dólares. El pofcentaje mayor está orientado a 
la actividad de desarr-ollo pqr la lncorpcracion de los nuevos pozos 
dé desarrollo. 

Finalmente, tenemos unas concusiones respecto al analis,s del 
tema, que tiene que ver con la caracterización del yacimiento y 
con la aetualizaclón de los modelos de balance de materia y de 
simulación con la mayor información adquirida y con la ejecución 
de pruebas de presión y los análísis de fluido. En cuanto a 
producclvidaQ de pozos, le re(:omendamos al operador réalizar 
estudios para la diversificación <;le los sistemas artificiales de 
producción, ya que actualmente el campo está operando con 
bombeo neumático y bombeo hidráulico. También implementar 
tecnologías y procesos de operación en pozos y superficie que 
permitan controlar la producdon de a_gua. Yen cuanto a eficiencia 
y renta.b11ídad, en función del tiempo de explotación, analizar la 
posible Implementación de algún método ae recuperadón 
secundaria o mejorada, Esto conforme va avanzando la 
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explotación del camp0. Y replantear el programa de abandono de 
pozos para optimfcar el taPQnamlent9 de lo!i mismos, 

Derívado de todo el análisís anterior, proponemos ante este 
Órgano de Gobierno la aprobación en sentldo favorable .de la 
solicitud de modificación del IZ'lan de Desarrollo para la Extracción 
de la aslgnacfón AE-OQSG-4M-Mezcalapa-06 Cam~ Cibix que 
estara vigente a partir de su aprobación y hasta que concluya la 
vigencia o se al')ruebe una Aueva modificación. Quedamos atentos 
a sus comentarios Comisionados. 

COMISIONADO PRESIDENTE, UC AGUSTÍN DÍAZ LASTRA.- Gracias 
ingeniero David Alberto Paredes Gaspar. Adelante Comisionada. 

COMISIONADA. DRA. ALMA AMÉRICA PORRE5 LUNA.- Gradas 
Comisionado Presidente. En real]dad, buene, ~ste es .di;! los 
campos, de los yacimientos que tienen mejor resultado de lo 
previsto. ·Sin embargo, creo que nos faltó precisar que este bueno 
resultado es debido no al yacimiento iníclalmente g~sc;ubierto, 

.sino a unas arenas descubiertas posteriormente del campo inicial. 
Nos puede comentar un poquito mas ingeniero Paredes. 

UNIDAD TÉCNICA DE EXTRACCIÓN Y SU SUPERVISIÓN, ING, 
DAVID ALBERTO PAREDES GASPAR.- Sí. efectivamente. Como 
bien lo mendona doctora, en 2020 la actividad exploratoria que se 
llevaba a cabo al interior de la as1gnac1ón A~014l•Comalcalco 
permilió que el pozo Cibi.x-1001 descubriera arenas productoras 
igual en el Mioceno Superior, pero un poco mas profundas. 

COMISIONADA. DRA.ALMAAMÉRICAPORRES LUNA.- Exacto. Yes. 
en base a eso G.¡ue se incrementó la pmducdón. 

UNIDAD TÉCNICA DE EXTRACCIÓN Y SU SUPERVISIÓN, ING. 
DAVID ALBERTO PAREDES CASPAR.- Efectivamente Con base en 
esto, se recategorizan las re.servas. Se añade reserva y por ende 
actividad física adicional para poder desarrollar el bloque nuevo. 

COMISIONADA, DRA. ALMA AMÉRICA PORRES Ll)NA- y digamos. 
yo creo que es el motlvo principal por et C:\.!a l existe una 
modtficadón de su Plan de Desarrollo Inicial. 
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UNIDAD T~CNICA DE EXTRACCIÓN Y SU SUPERVISIÓN, ING. 
DAVID ALBERTO PAREDES GASPAR.• SI, así es doctora Ese es el 
motivo principal. 

COMISIONADA, DRA. ALMA AMÉRICA PORRES LUNA.- Lo que 
pasa es que me s0rprendi6 en la página 3. en. realidad dice los 
pozos de desatrollo, lncfernento en el número de pozos. 
Efectivamente toóo esto, p:ero esto es básicamente porque se 
descubrió nuevas are.nas y por un pozo exploratorio que fue el 
Cib1x-1001EXP. 

UNIDAD TÉCNICA DE EXTRACCION Y SU SUPERVISIÓN, ING. 
DAVID ALBERTO PAREDES CASPAR.-Si, así es 

COMISIONADA, DRA. ALMA AMÉRICA PóRRES LUNA.• Entonces 
yo creo que sí. Esa es la razóri principal por la cual se hace una 
modificación. Porque sí hubiera sido por las arenas inicialmente 
descubiertas, quién sabe cómo hubiera sido el compottamiento 
de la produccron cambien o el Plan de Desarrollo Inicialmente 
previsto o pronosticado. 

Pero uno de los puntos qu~ a mí me gustaría que rios comentaran 
también es si nos vamos a la lámina 5 por favor. El 
c;:omportam1ent0 que tenemos del gas. ¿porqué es ese? Osea. ya 
se encfende muy bien que el incremento que se va a tener del 
aceite va a ser supongo.qtJe es por el número de pozos que sevan 
a perforar para el año 2023 que esta ahl considerado. ¿Pero Ql,Jé va 
a pasar después--para que. haya un Inc remento de gas7 

UNIDAD TÉCNICA DE ~ACCION Y SU SUPERVISIÓN, ING. 
RAFAEL GUERRERO ALTAMlRANO.· Acá e-1 yacimiento, se 
d'escubrieron yacímientos de aceite y de gas. Entonces cuando se 
terminen de explotar los yacimientos de aceite. tienen 
yacimientos de gas que. van a hacer reparaciones r.nayores para 
que se vea ese comportamiento e.n et futuro una vez que se agole 
lo de aceite. reparar en gas. Así es doctora. 

COMISIONADA. DRA. ALMA AMÉRICA PORRES LUNA.- Perfecto, 
esa sería la explicac1on. Muy amable. Gracias, 

COMISIONADO PRESIDENTE, UCAGUSTIN DIAZ LASTRA.- Gracias. 
Adelante. 
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COMISIONADO, DR. HÉCTOR MOREIRA RODRÍGUEZ.- En la 
págln-a donde venía la producctón, donde mostr.iba también el 
agua. Vemos nosotros a final del año2022 ahí faltan m ás meses. 
Entonces· la pregunta es qué paso con el agua a Finales del 2022.. 
Porque ahf nada más tienes la mitad del año" 

UNIDAD TÉCNICA DE EXTRACCIÓN Y SU SUPERVISIÓN, MTRO. 
FRANCISCO CASTELLANOS PÁEZ.- Es por la escala. Prácticamente 
aquí está,el inicio del 2022y aquí estamos al fin.il. Sí es un heeho, 
es natural de este tipo de arenas terciarias q\.le empiecen a 
producinambién ·a_gua. Y el campo pues si, la mayo ria de los pozos 
también van a producir agua. Por eso ponemos nosotros dentro 
de las conclusiones que es importante que empiecen ellos a 
Identificar tecnologías y tratamientos que les permitan tener un 
mejor control del a·gua de producción del yacimient9. De l9s 
yacimientos, son varios. 

COMISIONADO. DR. HÉCTOR MOREIRA RODRIGUEZ.- Ml 
pregunta salía de que si ves dóncle está 2020 y luego 2021 y luego 
2021 con 2022. 2022 le faltarían vanos meses para llegar al 2023, 
sencillamente por eso. 

UNIDAD TÉCNICA, DE EXTRACCIÓN Y SU SUPERVISIÓN, ING. 
DAVID ALBERTO PAREDES GASPAR- Ah, es que el _gráfico inicia 
en marzo cle 2019, Por ende, cada año también es mar.zo de cada 
año. Sería marzo de 2019, marzo de 2020, mario de 2021 y marzo 
de 2022-

UNJDAD TÉCNICA DE EXTRACCIÓN Y SU SUPERVISIÓN, MTRO. 
FRANCISCO CASTELLANOS PÁg- Lo ajustarnos para que 
empiece en enero de cada año y se ve que el periodo que tiene 
está complero. 

COMISIONADO. DR. HÉCTOR MOREIRA RODRÍGUEZ.- Pero, 
entonces en realidad el último punto de agua corresponde con 
novíe.mbre del 2022 

UNIDAD TÉCNICA DE EXTRACCIÓN Y -SU SUPERVISIÓN, INC. 
DAVID ALBERTO PAREDES GASPAR.- Como~ptiembre. 

UNIDAD TÉCNICA DE EXTRACCIÓN Y SU SUPERVISIÓN, MTRO. 
FRANCISCO CASTELLANOS PÁEZ.- Septiembre, que son los.datos 
oficiales de cierre que tenernos. 
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COMISIONADO, DR. HÉCTOR MOREIRA RODRfCUEZ.-Y entonces 
la parte-de control del agua, la parte de recuperacion secundaria, 
incluyendo el a!3ua, ¿cuándo va a iniciar o que se va a hacer en este 
pfoyecto? 

UNlf)AD. TÉCNICA DE EXTRACCIÓN V SU SUPERVISIÓN, MTRO, 
FRANCISCO CASTELLANOS PÁEZ.- Para esta modif'tcación de plan 
todavia no tienen ellos planteado algún proceso de recuperación 
secundara con lnyeccíón de agua. Esla es agua de Formación que 
está dentro.de los yacimientos. 

COMISIONADO, DR. HÉCTOR MOREIRA RODRÍGt.JEZ.- Ok. 
Entonces probablemente deberfamos de recomendar tam6fén 
que le siguieran la pista al agua para poder ver qué está pasando, 
porque -esta muy padre lo que esta pasando, que no lo vaya a 
arruinar eJ aguc1, 

COMISIONADA, DRA. ALMA AMÉRICA PORRES LUNA.- Perdón. Es 
que el comportamiento de producción ya no es el pronosticado. 

UN(DAD TÉCNICA DE EXTRACCIÓN Y SU SUPERVISIÓN, ING. 
DAVID ALBERTO PAREDESGASPAR.- No,ya no. 

COMISIONADA, DRA. ALMA AMÉRICA POARES LUNA- Este es el 
real. Por esoJ ya no es el pronosticado. 

COMISIONADO QRESIDENTE, LICAGUSTÍN DÍAZ LASTRA-Gracias. 

COMISIONADO, DR. NÉSTOR MART[NEZ ROMERO.· Podemos 
poner la lámina 4 por favor. 

COMfSIONADO PRESIDENTE, UC AGUSTÍN DIAZ L<\STRA.- Sí, 
adelante Néstor. 

COMISIONADO, DR. NÉSTOR MARTÍN,EZ ROMERO.· Es que ya 
per~fmos la capacidad de asombro yo creo, ¿verdad? Hablamos 
de proyectos de 1.3 billones de dólares antes de Impuestos y 
despues ele impuest.0s en la alternativa seleccíonada son 500. O 
sea. 800 millones de dólares son para-el Estado y et proyecto gana 
501. Es un super proyecto. Y también.aquí en esta tabla vemos que 
hay 2 alternativas. En la alternativa 2- se obtiene más aceite, más 
gas. !?ero no se lrata de obtener más factor de recuf'.)eraclón. Lo 
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que se trata es de maximizar-el valor ece:>ném-ico, por eso es <::iue la 
al~ernativa l e!i la seleccionaoa. 

Y por eso lo otro que es importante hacer énfasis, con esto com:o 
fondo de djscusión, en las recomendaciones que ustedes hacen. 
En las recomendaciones hay un tercer grupo que tiene que ver 
con la eficiencia de l~s lrwerslones 'y ahi es donde- hab!a-n del 
análisis del yacimiento de comportamiento para la parte Ele 
recuperaclón secundaria y mejorada que decia el doct<>r Morei-ra. 
Pero algo también que es mu.cho, muy importante conslderar que 
no está aquí en la p resentación, pero lo tienen ustedes ahí en el 
articulo, en el texto que se manda en la resolución, que hay que 
tener muc.ho cuidado con los costos de operactón. Entonces esos 
costos de operación pueden Irse bajando de tal forma que en 
lugar de ser 1.3 billones, pues sean 1.4. Entonces es algo que los 
op·eradore.s normalmente hacen y que nosotros n0 ponemos 
éomo una recomendación, per(;) .este proyecto todavia pueda ser 
mej0r que lo que nos estan planteando el dfa de hoy. Muchas 
gracias. 

COMISIONADO PRESJDENTE. LIC AGLJ.STÍN DÍAZ LASTAA.-Gracias. 
Si ya no existen preguntas, por favor Secretaria adelante con el 
acuerdo. 

SECRETARIA EJECUTIVA, DRA. ANA MARGARITA LÓPEZ 
HECHEM.- Gracias. Habiendo agotado el análisis d'e presente 
asunto y con fundamento en los artículos 22, fracciones 1, 111 y XXVII 
y 38. fracciones I y 111 de fa Ley de los órganos ~eguladores 
Coordinados en Materia Energética; 7, fracción 111 y t,4 último 
parrafa de la Ley de Hidrocarburos; y 13, fracción JI, inciso f) del 
Reglamento Interno de la Comisíón Nacional de Hidrocarburos; el 
órgano de Gobierno emite la resoluc:-ióri por la que se aprueba la 
modíflcacfón al Plan de Desarrollo para la Extracciór-i presentada 
por Pemex EXi:')loracíón y Producc ió'n respecto de la asignacíón 
AE-OOS6-4M-Mezcalapa-06, certocido como Campo Cibix. 
Comisionado, se somete a su consideración el acuerdo. Si su voto 
es a favor, agradeceré mani[estarlo levantando su mano . ." 

Con base en lo anterior, el Órgano de Gobierno, por unanimidad, 
adoptó la Resolución Y. el Acuerdo siguientes: 
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Resolución por la que la Comisión Nadonal de 
Hidrocarburos aprueba la modifieación al Plan de 
Desarrollo para ta Extracción presentada por Pernex 
Explor.adón y Producción, respecto de la Aslgnadón AE-
0056-41\.1-Mez<:alapa -06 {Campo Cibix). 

ACUERDO CNH.E.88.013/2022 

Con fundamento en los artTculos '22, fracciones, 1, 111 y 
XXVII, 'y 38, fracciones I y, 111 de la Ley de los órganoo 
Reguladores Coordinados en Materia Energética; 7, 
f raccion 111 y 44 último párrafo, de la Ley de 
Hldrocarburos, y 13, Fracción 11, inclso f), del Reglamento 
Interno de la Comisión Nacional de Hidrocarburos. el 
órgano de Gobierno, por unanimidad. emftió la 
Resolución por la que se aprueba la modificación al Plan 
de Desarrollo para la Extrac;:clón p resentada por Pernex 
Exploración y Producción, respecto de la Asignación AE-
0056-4M-Mezcafapa - 06 (Campo Clbix). 

11.11 Programa de Transición relacionado 
con el pozo Akal-501EXP asociado a la 
Asignación AE-0166-M-Campeche 
Oriente, presentado por Pemex 
Exploración y Producción. 

En desahogo oe este punto del Orden del [)fa, cuya ponencia es de 
la Comisionada Alma América Porres Luna, la Seer-etaria Ejecutiva dio 
la palabra al ingeniero Rubén Felipe Mejia Gontález, de la Unldad 
Técnica de Extracción y su Supervision. 

La presentación y los comentarios sobre el tema se desarrollaron en 
los términos que, en lo procedente, a continuación, se t ranscriben: 

•UNIDAD TÉCNICA DE EXTRACCIÓN Y SU SUPE~VISIÓN, ING, 
RUBÉN FELIPE MEJIA GONZÁLEZ. - Buenos días Comisionada, 
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Comisionados .. El día de hoy traemos a S1J consideración esta 
solicitud del aslgnatario respecto al Programa de Transición de ia 
asignación AE-0166-M-Campeche Oriente al campo denominado 
por el :as,gnatario Akal Noroeste. Esta solicitud la hizo el 
aslgnatario el 21 de septiembre del presente año. Posteriormente 
hubo necesidad de hacer una prevención y posteriormente el 
aslgnatano dio atenc,óA a la misma el 26 de octubre. Hubo 
necesidad de un alcance de información por parte del asfgnaLarlo 
derivado de aclaraciones adiéionafes y se trae el día de hoy 1 de 
diciembre la presentación a este Órgano de Goblerflo. 

Como caracte-risticas generales de la asignación y del Campo Akal 
Noroeste principalmente, tenemos que el polígono de evaluación 
comprende una superficie de 14 kilómetros cuadrados. Se 
encuenLra ubicado en aguas territoriales del Golfo ge México 
frente a las• cost.is del estado de Gampec;;he a una distancia 
aproximada de 96 kilómetros de Ciudad del Carmen, Campeche. 
La fecha de emisión del Título es del 28 de agosto de 2019 y tiene 
una vigencia de 30 años. El tipo de asignación es de exploración y 
extracción y este campo cuenta con un único yacimiento 
descubierto- de edad del Jurásico Superior Kimmeridgiano y 
consta de un hidrocarburo de tipo aceite negro de Ll"' API. 

El Programa de Trar1sicíón propuesto lo hizo el asígnatarlo 
conforme al articulo 65 de los Lineamientos cie Planes, derivado de 
un Informe de evaluación, el cual fue final ·derivado de l;;is 
actividades ·realizadas en el pozo exploratorio princlpalmen'te. Las 
actividades contempladas en este Programa de Trans,c,ón que 
comprenden de un año tiene como actrvidad principal la 
perforación y terminación de dos pozos y poner a producción 
también el pozo exploratorio. Cabe destacar .que a la fecha el 
asfgnatario no cuenta con infr.¡;iestructura para el 
acondicionamiento o trasiego de los hidrocarburos a producir en 
este campo. Por lo tanto, p lantea el uso de un barco de proeeso 
para el almacenamiento y trasiego de los hidrocarburos líquid{)S a 
próducir $1 centro de proceso más cercano, que es en el Campo 
Akal. Por lo tanto, contempla la quema controlada del gas a 
producir. que es de un volumen de 0.48 miles de millones de ple 
cublcos y se contempla el producir y el comercializar un volumen 
de 2.11 millones de barriles. Con respecto a las inversiones a 
ejecutar en este.Programa de Transld6'n, tenemos de.un orden de 
140 millones de dólares. 
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Como costo total del proyeélo ~ánto inversiones como gastos de 
operación, tenemos un total de 750:68 míllones de dólares, de los 
cuales el 85% corresponde a la actividad petrolera de desarrollo. 
Después de la evaluacfón técnica a la información Ingresada por 
·el asignatano, est.i Comisión tiene a bien hacer las siguientes 
recomendac1ones que radican princlpalment_e en que con la 
obrenclón de la información dlnamléa derivada de la producción 
de los pozos, los resultados de lá perforac1on de los mismos y la 
toma. de Información que contertipla el as!gnatario tener, se 
reevalúen loS" Volúmenes originales de hidrocarburos del 
yacimiento. Y a sw v.ez. también. la que sigue por favor. evaluar el 
potencial del campo para el diseno e Instalación d.e la 
Infraestructura necesaria. para el aprovechamienro de los 
hidrocc1rburos y a su vez también para la definición de las futuras 
lecafízaciones de pozos de desarrollo y con esto reducir el riesgo y 
la incertidumbre en el planteamiento de un futuro Plan de­
Desarrollo para la Extracción. 

Derivado del analisis tecnico presentado, se propone este 
pFesente d ictamen técnico en sentido f¡¡vorable con respecto a la 
solicitud de aprobación del Progr·arna de Translcion asociado a la 
asignación AE-0166-M-Campeche Onente Campo Aka_l 
presentado por Pemex Exploración y Producción, mismo que de 
ser aprobado estará vigente a 'partir de su aprobación y hasta que 
concluya su vigencia o se apruebe una modificación. Por nuestra 
parte es todo Com,slonados y quedamos al pendiente de 
cualquier duda o comentado que pudiera surgir. 

COMISIONADO PAESlDEf\lTE. LIC AGUSTÍN DfAZ LASTRA- Gracias 
ingeniero Aubén Felfpe Mejía González. Adelante. 

COMISIONADA, DRA. ALMA AMÉRICA PORRES LUNA- Sin 
comentarlos, muchas gracias. 

COM ISIONADO PRESIDENTE, LICAGUSTÍN DÍAZLASTRA- Gracias. 
Héctor, per favor 

COMISl0NADO, DR. HÉCTOR MOREIRA RODRÍGUEZ.- Si vemos 
nosotros dónde está este campo, está eh ui,a de las zon_ás más 
explot¡¡das del Golfo de México y la preg1.1nta e-s y cómo se 
encuentra con respecfo a infraestructura. Ustedes dijeron de que 
van a hacer quema controlada, pef<:> estamos hablando de casi 
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500 millones de pies cúbicos de gas. O sea, el equivalente a 
100,000 barri les de petróleo. Enton~s la pregunta es, bueno, sj 
estamos en una zona donde va·mos a requerir infraestructura, en 
qué momento se va a presentar el plan de infraestructura, porque 
nos falta Infraestructura para aceite, lo cual lo estamos resolviendo 
lo del barco, pero nos falta Infraestructura para el gas, lo cual l'o 
vamos a quemar. Entonces sí creo- que \/ale la pena enfatizar la 
necesidad de Infraestructura, sobte -todo esta área se ve muy 
buena y los resultados que están ustedes poniendo ahT son muy 
buenos. Entonces cuál es el plan para infraestructura, sería rni 
pregunta. 

UNIDAD TÉCNICA DE. EXTRACCIÓN Y SU SUPE:RVISIÓN, ING. 
RAFAEL GUERRERO ALTAMIR:ANO.- En la etapa en la que se 
encuentra el pct>zo exploratorio descubridor, este es un perfil de 
producción que tiene esta promesa de valm, Realmente durante 
la apertura del mismo y el trasiego que se tenga en el barco de 
p roceso, es como se va a poder confirm;,ir si realmente este 
potencial se tiene o no se tiene y eso puede dar lugar a las 
r.ec.omendaclones a una reevaluación y posible construcción de 
infraestructura. 

UNIDAD TÉCNICA DE EXTRACCiON Y SU SUPERVIS!ON, MTRO. 
FRANCISCO CASTELLANOS PAEZ.- También de inicio están 
presentande en este Programa de Transición 10 que seria ya en la 
programación de la lnfraestn,1et1.-1rc1 qu,e va a cenectar de forma 
contiñua el flu}o hacia la fnfráestructura existente,·o sea, el bar-có 
nada más va a estar un periodo de transición -er, lo que se 
construye la plataforma y el dueto. Sí les quíeres dar más detalles. 

UNIDAD TÉCNICA DE E>CTRACCION Y SU SUPERVISIÓN, ING. 
RUBÉN FELIPE MEJIA GONZÁLEZ.- Sí Comisionados. Ya en esta 
propuesta el asignatario tiene contemplado- Iniciar con la 
eor¡strucción de 1,.ma 0$truotura ligera marina y el ducte para 
conectar la estructura al Centro de Proceso Akal. 

COMISIONADO. DR HÉCTO.R MOREIRA RODRÍGUEZ.- Con 
respecto a lo que comentó aquí el ingeniero Rafael, esto es la 
lnformación que tenemos hasta ahorita. Pero va a llegar un punto 
en donde vamos a poder corroborar esta Información y quizá 
mejorarla o no. ¿Pero tenemos una idea más o menos de cuándo 
van a poder ellos tornar esta decisión dé si esto se mejora o esto 
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va a seguir igual o éual es la estructura que vamos a necesitar'? 
¿Eso les va a tomar un año 0 les va a tomar menos? 

UNIDAD TÉCNICA DE EXTRACCIÓN Y SU SUPERVISIÓN, ING. 
RAFAEL GUERRERO ALTAMIRANO.- Sf, el Programa de Transición 
es por un año. Sin embargo, la infraestructura ahí el ingeniero 
Rub.én nos comenta que ya está en planes de acuerdo a que el 
comportamiento del p_ozo asf lo garantice. 

COMISIONADO. DR. HÉCTOR MOREIRA RODRÍGUEZ.- Estamos 
hablando de dos millones de barriles. O sea. es una cantidad muy 
grande_ De aquí a que le pongas el dinero, ei.muy grande. 

UNIDAD TÉCNICA DE EXTRAC:CIÓN Y SU SUPERVISION, ING. 
RAFAEL GUERRERO,ALTAMIRANO.- Asf es doctor. 

COMISIONADO, E>R. HÉeTOR MOREIRA RODRÍGUEZ.- Muchas 
gracias. 

COMISIONADO PRESIDENTE, LICAGUSTÍN DIAZ.LASTPA.- Gracias 
Hector. Por Favor. Né'sl;or. 

COMISIONADO, DR. NÉSTOR MARTÍNEZ ROMERO.- Muchas 
gracias. La presentación muy clara .del ingeniero Rubén Mejía, 
También las exphcac1.ones. pero creo que también lo que hay que, 
enfatizar son las recomendaciones y en las recomendadór)es que 
es la lámina 6 en la ínfr-aestructura está es<::rito lo que acaban de 
comentar_ v. por DI timo nada msis comentar que los dos millones 
de barrile? son lo que se va a producír durante el tiempo del 
Programa de Transición solamente. Gradas. 

COMISIONADO PRESlDENTE. LICAGUSTÍN DÍAZ LASTRA- Gracias. 
Adelante por favo~. Secretaria. 

SECRETARIA EJECUTIVA, DRA. ANA MARGARITA LóPEZ 
HECHEM.- Sí. H¡¡biendó agotado el analisis del presente asunto y 
con fundamento en los artículos 22, fracciones 1, 111 y XX.VII y 38, 
fracción 111 de la Ley de los Órganos Re9uladores Coordinados en 
Materia Energética; 7, fracción II de la Ley de Hidrocarburos: y 13, 
fracción XI del Reglamento lnterr:,o de la Comisión Nacional de 
Hidrocarburos, el órgano de Gobierno emite la resolución por ra 

~ que,se aprueba el Programa de Transición relacionado con el pozo 
Akal-S0lEXP asociado a la asignación AE-0166-M-Campeche 
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Oriente, presentado por Pem ex Exploración y Producción. 
Comisionados, se somete a su consideraclón el acU!,!rdo, Sí su voto 
es a favor, agradeceré manffestarlo levant ando su mano." 

Coh base en lo anterior, el Órgano de Gobierno, por unanimidad, 
adoptó la Resolución y el Acuerdo.siguientes: 

RESOLUCIÓN CNH.E.88.014/2022 

Resolución f'.)Or la que la Comisión Nacional de 
Hidrocarburos aprueba el Programa de Transición 
relacionado con el pozo Akal-S0lEXP asoeiado a la 
Asignaclón AE-0766-M-Campeche Oriente, presentado 
por Pemex Exploració.n y PródUcclón 

ACUERDO CNH.E.88.014/2022 

Con fundamen10 en los artículos 22, fracciones, 1, 111 y 
XXVII, y 38, fracción 111 de la Ley de los ó rganos 
Reguladores Coordinados en Materia Energética; 7, 
fracción 11, de la Ley de Hídrocarbu ros, y 13, fracción XI, 
del Reglamento Interno de la Comisión Nacional de 
Hidrocarburos, el Órgano de Gobierno, por unanimidad, 
emitió la Resolvción por la que se aprueba el Programa 
de Transición relacionado con el pozo Akal-SOlEXP 
asociado a la Asignación AE-0766-M -Campeche Oriente, 
presentad·o por P.emex Exploración y Producción. 

11.12 Opinión Técnica a la Secretaría de 
Energía respecto de la Modificación 
del Título de Asignación AE-0387-3M­
Humapa. 

En desahogo de este punto de.l Orden del Día, cuya ponencia es del 
Comisionado Héctor Moreira Rodríguez, la Secretaria Ejecutiva dlo la 
palabra a la maestra Luz Gisela Cortés Herrera, de la Unidad Técnica 
de Exploración y su Supervislóri. 
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La present ación y los comentarios sobre el tema, se desarrollaron en 
los términos que, en lo procedente, a continuación se t ranscriben: 

"UNIDAD TÉCNICA DE EXPLORACIÓN Y SU SUPERVISIÓN, INC. 
LUZ GISEUA C,ORTÉS HERRERA- Muchas gracias. buenas tardes 
Com isionada, Comisionados. Les traemos algunos detalles sobre 
la opinión técnica ya referida. Y bueno, en esta im agen lo que les 
mostramos es el fundamen·co jurídico por el cual se ~rabajó est-a 
opimón. En la imagen de la izquierda podemos ver la ubicación del 
área de asignación en color rojo. Vemos que está circundada por 
diferentes áreas de aslgnación de exploración. de resguardo y de 
extracción. 

Entonces en la relación cronológica de este proceso vemos que la 
soliciLUd ingresó en agosto de 20-22.. Se solicitó información 
adicional a la Secretaría de .Energ!a en octubre de 2022. La 
Secret aria ingresó d icha información en noviembre y bUeno, 
estarnos el dla de hoy para desahogar et tema con ustédes, De 
m anera general el área de asignación se ubica aproxim adamente 
a 30 kilometros al noreste de Poza Rica entre los estados de Puebla 
y Verac:.ruz dErntro de ra p rovincia petrolera TampTco Mlsantla. 

Como antecedentes del Título de Asignación, vemos que en 
noviembre de 2018 la Secretarla modificó el titu lo para 111cluide 
derechos de exploraclón y en noviembre de 2021 ta Secretaria 
resolvió o torgar e l primer perlado adicional de exploración. Esta 
área de asignación cuenta con un Plan de Exploración vigente, el 
cual fue modificado en octubre de 2022 mediante afirmativa fleta. 

EF1t0nces adicional a la solfcitud de opinión técnica de 
moqiflcación del término y condición quinto, anexo 2 y anexo 4, la 
Secretaría nos solicito informar s1 dichas mod ificaciones impactan 
en los planes correspondientes at área de asignación. Y bueno, de 
manera generaf en esta lámina les mos~ramos el tétmlno y 
condición quinto en la primera colum na. Vemos cómo está 
compuesto el término y condición quinto VigE;intE! y vemos que 
únicamente tiene la parte de exploraclón y extraccTón. En la 
columna de en m edio vemos la propuesta de la Secretaría de 
Energía y en la tercera columna vemos lo que observamos, Le 
advertimos que en la parte-de exploración pues se elimina la parte 
del periodo inicial de expJorac,ón. Establece procedimientos para 
solicitar prórrogas de los periodos de exploración, principalmente 
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los adicionales. Define diferentes escenarios derivados de una 
notificación de descubrimiento. Advertimos que agrega la parte 
de evaluación y establece o da certeza sobre el destino de los 
h idrocarburos extraídos durante las pruebas. En la parte de 
extracción vemos que Incluye el Programa de Transición y 
concatena losprocedimientos con períodosoefinidos. 

En este sentido, respecto del Programa de Transición, 
recomendamos a la Secretaria que incluya los periodos 
correspondientes a las prórrogas y las modificaciones del 
Programa de Transición que podrá solicitar el asignatario. 
Entonces en este sen.trdo advertimos que la propuesta de la 
Secretaría para el término y ·condición quinto es factible dado que 
.escas modificaciones podrán igualar los térmlnosy condiciones en 
relación con los últimos títulos-que se le otorgaron al asignatari9. 
En to que respecta al anexe 2 y similar a ta lámina anterior, en la 
primara columna res mostramos el CMT que se encuentr.a 
establecldo-en el Titulo de Asignación vigente. 

En la columna de en medio vemos la propuesta de la Secretaría. Y 
bueno, lo que advertimos es que elimina la parte correspondiente 
al periodo inicial de exploración y establece el Compromiso 
Mínimo de Trabajo para el prímer periodo adicional y el segundo 
periodo adicional que corresponde a la perforaclón de uh poz0 
expl0ratorio, Nosotros unicamente recomendamos ser un poco 
más específicos y establecer la perforación y Lerminación de un 
pozo exploratorio conforme al p lan q1Je esta61é-ican, conforme al 
Plan de Exploración que apruebe la Comision. 

Tenemos una recomendación adicional y es que advertimos que 
no existe un Plan de D~sárrollo para la Ex_tracción vigente en esta 
aslgnaclón. Por lo que recomendamos a la Secretaria que instruya 
al asignatario que someta a consideración de esta Comisión el 
Plan de Desarrollo pafa la Extracción-que corresponda-

En to que refiere al anexo 4, le advertimos a la Secretaría que esta 
Comisión no cuenta con las facultades para emitir dicha opinión. 
Por lo que le t:omentamos que debe solicitar opinión a la 
Secretaríá de Economía, advirtiendo qu_e este apartado deberá 
apegarse a lo dispuesto al artículo 46 y el rransitono vigésimo 
cuarto de la Ley de !,fldrocarburos. 
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Comisionados, con esto advertimos que tas modificaciones 
p ropuestas para el término y condición quinto y anexo 2 del Titulo 
de Asignación AE-038'7-3M-Humapa se advierten técnicamente 
factibles y en lo q ue respecta a las m odifi caciones propuestas para 
el anexo 4 se advierte que no es competencia de esla Comisión 
emitir opinión técnica. Por lo que sometemos a su consideración 
la presente opinión té0nicc1 a lc1 Secretaria respecto de la 
modiñcaclón del término y aondictónquintoyanexo 2 del t1tulo ya 
referido. Sería todo de nuestra parte Comisionados, quedamos 
atentos. 

COMISIONADO P.J:l.ESIDENTE, LICAGUSTÍN DÍAZ LASTRA.- Gracias 
maestra Luz Gisela Cortés Herrera Tier-,e la palabra la 
Com isionada. 

COMISIONADA, ORA ALMA AMÉRICA PORRES LUNA.- Está muy 
claro, m uchísimas-gracias. Sin com entarios. 

COMISIONADO, DR. HÉCTOR MOJ:lEIRA RODRÍGUEZ.- Sin 
com1:ntarios. 

COMISIONADO, DR. NÉSTOR MARTÍNEZ i=lOMERO.- También sin 
comenLarios, m uchas gracias. 

COMISIONADO PRESIDENTE, LIC AGU5TÍN DÍAZ LASTRA.- Muy 
bien, Al no haber preguntas ni obsewadones. ruego a la Seeretaria 
someter a votación e I acuerdo. 

SECRETARIA EJECUTNA. DRA. ANA MARGARITA LÓPEZ 
HECHEM.- Si, gracias. Habiendo agotado el análisis del presente 
asunto y con fundamento e.n los artícul~ 22, fracciones 1, 111 y XXVII 
de la Ley de les Órganos Reguladores Coordinados en Mate(ia 
Energética; 6 de la Ley de H1droc:arbu ros; y 13, fracc1on 11, inciso b) 
del Re~lamento Interno de la COrniJ;ión Nacional de 
Hidrocarburos, el Órgano de Gobierno em ite opinión técnica a la 
Secretaría .de Energía respect0 de la modifieac ión del Título de 
Asignación AE-0387-3M-Hurn,apa, en los términos del documento 
presentacto. Cornisloni!dos, se s0mete a su cons ideración el 
acuerdo. Si su voto es a favor, agradecere manifestado levantando 
su mano_·• 
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Con base en lo ariterior, el Órgano de Gobierno, por unanimidad, 
adoptó el Acuerdo siguiente: 

ACUERDO CNH.E.88.015/2022 

Cc,in fundamento en ios artículos 22, f racciones, 1, 111 y 
XXVII, de la Ley de los órganos Reguladores 
Coordinados en Materia Energética; 6, de la Ley de 
Hidrocarburos,y73, fracción 11, inciso b), del Reglamento 
Interno de la Comisión Nacional de Hidrocarburos, el 
órgano de Gobierno1 por unanimidad, emitió O¡;¡inión 
Técnica a la SecrefarTa de Energía respecto de la 
modiñcación del Título .ele Asignación AE-0387-3M­
HUtnapa, en los términos del documento presentado. 

11.13 Inicio del Procedimiento de 
Terminación Anticipada por renuncia 
parcial de Woodside Petróleo 
Operaciones de México S. de R.L de 
C.V., respecto del Contrato CNH-Al­
TRION/2016. 

En desahogo de este punto del Orden del Día, cuya ponencia es del 
Comisionado Héctor Morelra Rodríguez, la Secretaria Ejecutiva dio la 
palabra al licenciado Daniel Pedracza vargas, Director General 
Jurídico de Asignaciones y Contratos. 

La presentación y los comentarios sobre el tema se desarrollaron en 
los términos que, en lo procedente, a continuación se transcriben; 

''UNIDAD JURTDICA •. Ué:. DANIEL PEDRAZA VARGAS.- Muchas 
gracias. Con su venia Comisionado Presidente, Comísionada, 
Comisionados. El d ía de hoy presentamos el Inicio del 
procedimiento de terminación anticipada del c;ontrato CNH-Al­
TRION/2016. 

En cuanto a los datos generales del contrato, los vemos -refl.ejados 
en pantalla. Tenemos que el cOntralista es BHP Bilfiton Petróleo 
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Operaciones de México, S. dé R.L de-C.V. y Pemex Exploración y 
Producción. El ;!í rea contractual es Trión. La fecha -efectiva del 
contrato es 3 de marzo de 2077. Cuenta con una vigencia de 35 
años La modalidad es de licencia. Cuenta con una superficie de 
l,'285.203 kilómetros cuadrados. El estatus del contrato en la 
actualidad es 9ue se encuentra transcurriendo el plazo para la 
presentación del Plan de Desarrol lo por descubrimiento 
comerciaL 

Debémos destacar que actualmente BHP Billiton Petróleo 
Operaciones <;te México está en tránsito por un cambio de 
dehominación a Wo.odside PetróJeo Operaciones de Mexrco. Se 
encuentra pendiente la susc,npc1ón del convenio mod1ficator10 y 
la presentación de algunos insumos. No obstante. nosotros 
lenemosya identificado quesatrata de la misma persona mora1y 
-asta en transito su cambto de denominación. 

En cuanto a los antecedentes de la solicitud, tenemos qt¡e el 9 de 
septiembre de 2022 el co.ntratlsta notifico á la Comisión la 
intención de llevar a cabo la devolucrón de una parte del ar.ea 
contractual, el a rea TrTón del contrato. Y el 2 de octubre también 
tenernos ldentificado de.este año que finalizó el periodo inicial de 
exploración: El 7 de noviembre por su parte la Direccion General 
de seguim iento de contratos remitió la notificación a la Dlr~clón 
General Jurídica de Asignaciones y Contratos a mi cargo para í¡¡ 
determinación en conJunto del inicio del pr0eedimi.ento de 
terminac1ón.antk:lpada. 

En el presente asunto tenemos el marco contractual designado 
para este modelo de contrato. En la cláusula 7.7 vemos reflejadas 
las reglas de devolución y reducdon, en cuyo contenido se señala 
que, si al contratista no se le concedió"6I primer periodo adicional 
de exploración, al fina lizar el periodo Inicial de exploración deberá 
devolver el 100%del área contractual que no esté contemplado en 
un Programa de Evaluación o en 1.Jn Plan de Desc)rrollo aprobado 
por la Comisiórr. As1misnio, la clausula 7.2 señala la no disminuc;ón 
de otras obligaciones precisamente en lo previsto en la clausula 7 
que señala que no se entenderá como una disminución de 
ob[igáciones del contratista de cumplir con los compromisos de 
trabajo par¡¡ el periodo de exploración o con sus obJ19ac1ones 
respecto ,•a las actividades de abandono y demás previstas en el 
contrato. 
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Para este modelo de con trato, la etapa de transición final la vemos 
reflejada en la cláusula 18.7, en cuyo contenido se señala que esta 
iniciará de.manera simultánea-a la notificación de devolución. Esta 
sucedió el 9 de septiembre de 2022 y durara hasta 180 días 
p rorrogables por otros 90 días. En todo momento la Comisión 
tendrá la facultad de acompáñar al contratista si rectamente o por 
un tercero y la informaoión que debera ser presefitada pot el 
contrat ista y validada por la Comlsíón respecto-del área ot>jeto de 
devolución es la acl:ualízadórtde inv·emario de activos, informe de 
condic4ones de po·zos y materiales, el informe de producción y la 
infraestructura as.ociada a esta. el abandono. de pozos y materiales 
qué no sean transferidos al Estado, el reporte actualizado de su 
sistema de reclamadonesy gestlon social y la acrualizac:-ión de la 
línea base ambiental. 

En cuanto al supuest-o de dev0lución en el que rios encontramos, 
tenemos que el análisis que rea lizamos en la Dirección General 
Jurídica de Asignaciones a m i cargo tenemos que constatamos 
q ue el 16 de diciembre de 2021 el contratista· realizó la declaración 
de descubrimiento com1!rcial,. por lo que de. conformidad con la 
cláusula 6.2·del contrato dentro de los dos años-siguientes a la 
declaración se deberá presentar e.l Plan de Desarro llo para la 
aprobación. 

A la fecha de conclusión del periodo inicial de expl0rac:ión, el 
cofitratista aún no cuenta con el Plan de DesarroJlo aprobado p,or 
la e-omisión toda vez_ que el plazo de presentación fenece el 16 de 
diciembre- de 2023. Ademas de ello, se deberá conseNar 
únicamente en la parte del área contractual que conforme al 
descubrimiento comercial incluya la delimitación y características 
del area de desarrollo o extracción, la cual en su momento formará 
parte del Plan de Desarrollo. En consecuencia. es procedente fa 
devoluclón del 100% del á<ea contractual que no formará parte del 
área de desarrollo o extracción en términos de la cláusula 7.1, inciso 
c) del contrato. 

En cuanto a la tramitación del procedimlento de terminación 
anticipada, tenemos tres grandes ejes en los que dividimos 
estructuralmente este p roced imiento. Uno es la notificación de la 
renuncia, que da con ello pie al inicio de la etapa de transición final. 
Esto ya sucedió. 
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Nos encontramos en la etapa interm edia quesería la resoluc ión 
de inic;io de órgano de Gobierno, que es la que sometemos a su 
consideración. Con ello se·dara pie al análisis técnico de la ETF= y 
otras obligadones contractuales, las con·sultas lnterhas y externas, 
la visita en sitio en su. caso y la r-esoluc,ón de órgano de Gobierno 
de conclusión para el procedimiento' de termlnacfón amlclpada. 
En este caso en cuanto a la determinacíón de pena convencional 
tenemos que el 2 de octubre de 2022 fina lizó el periodo inicial de 
ex-plor.ición. En este contexto, !;e analizara si el contratista dio 
cumpllmlertto al PMT y e.n su caso se propondrá a l ó rgano de 
Gobierno la determinación de las unidades de crabajo ejecutadas 
y no ejec:ut;.das o en su caso el cálculo de. la pena convencional. 
Ver1fica-r el pago o pena o en su caso ejeCtJtar la _garantía d~ 
cumplimiento. Derivado de lo antenor, la ultima fase serfa la 
entrega del área contractual en cuyo contenido vamos a verlficar 
el convenio modificatorio, el Acta de Entrega Recepcfón y la 
determinación de obhgaclones subsistentes. 

Derivado de lo anterior, se somete a consideración de este Órgano 
de Gobierno iniciar el procedimiento de terminación anticipada 
réspeto a une¡ parte del area contractual en términos de la 
resolución. lnstrutr a la UATAC para que por conducto efe la 
Dirección General de Seguimiento de Contratos tramite el PTA 
eón el apoyo de las unidades administrativas de la Comisión. 
Notiñcar la resolución al cot-itratisrn y a las a_utorldades 
correspondientes. Es cuanto Cof'l7isTonádo Presidente, 
Comisionada, Comisionados. Quedo atento para <:ualqUler duda o 
aclaración. 

COMISIONADO PRESIDENTE, LIC AGUSTÍN DÍAZ LASTRA- Gracias 
licenciado Pedraza. Adelante. 

COMISIONADA, DRA. ALMA AM6RICA PORRES LUNA- Gracias 
Comisionado Presidente. Nos podemos ir a la lámina 7 por ravor. 
Unicamente aquí saber el operador ya ingresó a la Comisión la 
acredltación para unidades de trabajo. 

Ur-,J IDAD DE ADMINISTRACIÓN TÉCNICA DE ASIGNACIONES Y 
CONTRATOS. fvlTRA. ROCÍO ÁLVAREZ FLOREZ- Es asi doctora. 
Esta semana lo ingresó. Atendió Al formato que propusimos a 
to.dos los opetad_ores. Ya con esa nueva sollcltud que nos presentó 
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desglosando en el formato indicaEfo estamos en proceso cle 
acredítadón de esa_s unidades de trabajo. 

COMISIONADO PRESIDENTE, LICAGUSTÍN DÍAZ.LASTRA- Gracias. 
Héctor. 

COMISIONADO; DA. HÉCTOR MOREIRA RODRÍGUEZ- Uha 
pregunta. ¿No vamos a saber el área que va a ser devuelta hasta 
que se presente el Plan de Desarrollo? 

UNIDAD JURÍDfC:::A, LIC. DANIEL PEDRAZA VARGAS,· Bueno, en 
este caso lo que tenemos. Comisionado precisamente es la 
declaración de descubrimiento comercial. Yá precisamente la 
Unidad de EXploración ya fe noti ficó al operador el oficlo 
correspondiente para tomar nota de esa declaración, lo que le cla 
precisamente esa temppralidad para presentar su pJ.an. Ya 
concluyó tambíén su periodo de evaluacion. En ése contexto, ra 
delimitación tamb1en es parle de la declaracion de comercialidad 
y ahora dentro de nuestro procedimlEmto nosotros verificarernqs 
esas coordenadas para poder .conduir en· su momento ya con la 
precisión que se necesita para la resolución de conclusión. 

UNIDAD JURIDICA, DR ROLANDO DE LASSÉ CAI\J.A,S.- Pero E]UÍZá 

como son procesos distfntos. el Plan de Desarrollo todavía es hasta 
por lo que veo d ic.iembre 2023. Este proceso nuestro tiel)e que 
estar dentro de los 6 meses, 180 días más 90_ Entonces con 
seguridad las coordenadas re!acíonadas a la delimitación del área 
que ellos pretenden o van a devolver lo 11amos a tener antes. 

UNIDAD JURÍDICA. LIC. DANIEL PEDRAZA VARGAS_- Si. Es parte 
de las consultas internas que revisaremes, lanto en la Unidad de 
Exploración y las validaremos con el Centro. 

UNIDAD JURÍDICA, DR. ROLANDO DE .LASSÉ CAÑAS.- Pero sí 
vamos a tenerlo antes de la presentación del Plan de. Desarrollo. 

COMISIONADO, DR. HÉCTOR MOREIRA RODRIGUEZ.-o sea, en 
términos de tiempo, esto es primero. 

UNIDAD JURÍDICA, DA. ROLANDO DE LA~SÉ CAÑAS.- Estovaaser 
primero. 

ó rgano de Cob1erno OctOgeslma Oc!,a\la Sesión Extraordinaria 

?5 

l de clícfembre-d.,.2022 4--
L J · 



Coml,l6n N•do••I ele 
ltrdrocatburm. 

COMl$10NADO PRESIPENTE, LJC AGUSTÍN DfAZ LASTRA­
Adelante Rodo. 

UNIDAD DE ADMINISTRAaÓN l'ÉCNICA DE ASIGNACIONES V 
CONTRATOS, MTRA. ROciO ÁLVAREZ FLORES.- Es correcto 
doctor.Aquí lo que tendríamos que hacer es dado-que estamos en 
proceso de verificación de esas coordenadas, una vez que se 
concluya este pr.ocedimlent-0 de terminación antrcipada, lb que se 
tiene que delimitar son las coordenadas con las que seva a quedar 
el área contractual. Esas terierán que ser consideradas en el 
proceso d~ Pl~n <;je Desarrello. En 131 Plan de Desarrollo es cuando 
forn1almente la -Comis1on aprueba el área de desarrollo. En .ese 
momento se delimita, pero tendría que estar alineado con éste 
pJoceso. 

COMISIONADO, DR. HÉCTOR MOREIRA RODRÍGUEZ.- Entonces 
en realidad qué bueno que lo est'emes haciendo de esa manera 
Están manejando dos procesos siml.l ltáneos que van a terminar 
.escalonados y muy .cercanos en e l tiempo. O sea. no tenemos que 
esperarlos a que termine ttno-para iniciar el otro. 

UNIDAD DE ADMINISTRACIÓN TÉCNICA DE ASIGNACIONES V 
CONTRATOS, MTRA.ROCÍO ÁLVAREZ FLORES.- Es correcto. 

COMISIONADO, DR. HÉCTOR MORl=,IRA RODRÍGUEZ.- Muy bien, 
muchas gracfas. 

COMISIONADO PRESIDENTE, LICAGUSTÍN DÍAZ LASTRA-Gracias 
Héctor. 

COMISIONADO, DR. NÉSTOR MARTfNEZ ROMERO.- Sin 
comentarios, m uchas gracias 

COM!S!ONADO PRESIDENTE, LIC AGUSTíN DÍAZ LASTRA.­
Muchas g racias. Al no haber mayores obser.vaciones, ruego a la 
Secrerarra someterlo a votación. 

SECRETARIA EJECUTIVA DRA. ANA fVJARGARffA LÓPEZ 
HECHEM- Gracias. Haóiendo agotado e.1 análisis .del presente 
asunto y con fundamento en los artículos 22, fracciones 1, IH, XXIV 
y XXVII y 38, fracción 111 de la Ley de los órganos Reguladores 
Coordinados en Materla Energética; 31, fracciones VI, VII y XII de la 
Ley de H1drocarburos; y 13, fracciones 11, inciso h) e 1), X y XI y su 
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penúltimo y último párrafos del Reglamento IAterno cle la 
Comisión Nacional de Hidrocarburos. el érgano- de Gobierno• 
emite la resolución por la que la Comisión Nacional de 
Hidrocarburos inicia e instruye la tramitación del procedimiento 
de terminación anticipada por reducción y devolucfón de una 
parte del área contractual respecto del contrato CNH-Al• 
TRION/2016. Comisionados. se somete a su consideración el 
acuerdo. Si su voto es a favor, agradeceré manifestarlo levantando 
la mano," 

Con base en lo anterior, el órgano de Gob1erno, por unanimidad, 
ad~ptó la Resolución y el Acuerdo siguientes: 

RESOLUCIÓN CNH.E.88.015/2022 

Resolución por la que la Comisión Nacional de 
Hidrocarburos inicia e instruye la tramitación del 
Procedimiento de Terminación Anticipada por 
reducción y devoluclón de una parte del Á rea 
Contractual, respecto del Contrato CNH-Al-TRION/2016 

ACUERDO CNH.E.88.016/2022 

Con fundamento en los artículos, 22, fracciones. 1, 111, 
XXIV y XXVII y 38, fracción 111 de la Ley de los órganos 
Reguladores Coordinados en Materia Energética: 31, 
Fracciones VI, VII y XII de la Ley de t,,iidrocarburos, y 13, 
fracciones 11, incisos hJ e 1), Xy XI ysu penOltlmo y último 
párrafos, del Reglamento Interno de la Comisión 
Nadona'I de Hidrocarburos, el Órgano de Gobierno, por 
unanimidad, emitió la Resolución por la que la Comisión 
N.acional de Hidrocarburos inicia e Instruye la 
tramitación del Procedimiento de Terminación 
Anticipada por reducción y devolución de una párte del 
Área Contractual, respecto del Contrato CNH-Al­
TRl'ON/2016. 
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11.14 Inicio de los Procedimientos de 
Terminación Anticipada por renuncia 
total de Repsol Exploración México, 
S.A de C.V., respecto de los Contratos 
CNH-R03-L01-G-BG-OS/2018 y CNH­
R03-U>l-G-BG-07 /2018. 

En desahogo de este punto del Orden del Día, cuyas ponencias son 
de los Comisionados Héctor Moreira Rodrfguez y Néstor Martfnez 
Rornero, l.i Secretaria Ejecutiva dlo la pall,lbra ¡;¡I licenciado Daniel 
Pedraza Vargas, Director General .Jurídico de- Asignaciones y 
Contratos. 

La presentación y los comentarios sob~e el tema se desarrollaron en 
los términos que, en lo procedente, a contlnuacion se transcriben: 

"lJNIDAD JURIDICA, LIC. DANIEL PEDRAZA VARGAS.· Gracias 
doctora. Con su venia Comisionada, Comisionados. Presentamos 
el día· de hoy la resolución de inicio de los dos contratos antes 
r-efericfos. P.ara ambos el contra lista es Repsal Exploración tvtéxlco, 
S.A. de C.V. El area contractual es BG-05 y BG-07. La fecha efectiva 
para ambos contratos es 27 de jumo de 201a Cuenta con una 
vigencfa de 30 años. La mOdalídad del contrato es producción 
compartrda y para el área BG-05 cuehta con Ui'la superficie de 
8'13.782 kilómetros cuadrados. Para el área BG-07 cuenta con una 
superficie de-811.349 kilómetros c;uacirados. Ambos se encuentran 
en un periodo iniofal de exploración c~n una vigenc:ía de cuatro 
años. 

En cuanto a los antecedentes, tenemos que el 7 de oct.ubre de 
2022 el operador notificó a la Comíslón la ren\,Jncia 1rrevotable a la 
totalidad de las áreas contractuales de las ár-eas B"G-oS y BG-07 en 
terminas de la clausula 3.4 de los respectivos comratos. El 20 de 
octubre de 2022 la Dlreccíón General de Seguimlento d e 
Contratos remitió a la Dlreccíon Gene(al Juríéllca ae Asignaciones 
y Contratos a ml cargo la rnformación para la determinación en 
conjunto del Inicio del proc:edimlento. Adicionalmente, el 22 de 
novíembre de 2.022 se requirió al contratista una aclaración, 
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misma que fue aten.dida el 24 de noviembre del año en curso. por 
lo que se señaló la fecha efectiva para dichas áreas que será el 7 de 
enero de 2023, lo que traerá como conse.cuencia laterminadón de 
los periodos inicíales de exploración. 

En cuanto al marco contractual, tenemos que fue señalado, 
sustentado el asunto para am b_os contratos en fa cláus.1.Jla 3.4 que 
refiere a la renuncia del contratista como un derecho de renunciar 
a la totalidad del area con.tractual y con ello dar por terminado el 
contrato. Esto no afecta las obligaciones. tales como la 
terminación del Programa Mínimo de Trabajo y el incremento al 
Programa Mínimo de Trabajo o en su caso el pago de penas 
convencionales- correspondientes. el abandono y la ~ntrega del 
área contractual co11forrne a la etapa de transición final y la 
obligación de renuneia y devolJJcíón del-área -contractual. 

En cuanto a la etapa de trans1c1ón final, lo vemos reflejado para 
am bos contratos en la cláusula 19.7 que señala que la ETF iniclará 
de manera simultanea la notifü:ac16n de la renuncia, esto es al 7 
de octubre de 2022 para ambas áreas y que durará 180 dias 
prorrogables por otros 90 días más. La información que deberá ser 
presentada por el contratista y validada por la Comisión respecto 
del área objeto de re¡;unc1a es la actualización del JnventariQ dé 
a•ctivos, ei Informe de condiciones de paz.os y materiales, el 
informe de estado de yacimientos en el su0suelo del a rea, informe 
de producción e infraestructura asocia.da a esta, el abandono de 
pozos y materiales que no sean cransferidos a l Estado, el reporte 
actualizado de su sistema de reclamaciones y de gestión soctaJ y 
la actualización de la linea base ambiental. 

En cuanto al pmcedlmiento de terminación anticipada, lo vemos 
reflejado en tres grandes ejes que es la noti ficación de la renuncia 
y la parte eentral que es resoiuc1ór-i de inicio del procedimfeflto en 
I¡¡ que nos encontr¡¡mos. S:f es aprobada por esta Comisión, 
daremos pie al analisís técnico de la ETF y las otras obligaciones 
contractuales. Realizaremos las consultas internas y externas. Se 
realizara la visita en sitlo en su caso y subiremos en una segunda 
ocasión para la resolución de Órgano de Gobierno de conclusión 
del PTA 

En este caso, en cuanto a la determinación de pena convencional, 
vemos que en raz.on del señalamiento de la re·ct,a efectiva que el 

ór:gano de Gobierno Oc~ogéslrm, Octava Seslon éxtr¡¡ord,naría I de diciembre de 2022 

7.9 



Camlltón Nwon .. 1 de 
Hldrocarbut'l)S• 

operador la situó el? de enero de 2023 para ambas áreas, tenemos 
que es hasta ese momento en el que podemos.realizar el cálculo 
y la determinación de las unidades de trabajo ejecutada y no 
ejecutadas y en su caso la imposición de la pena convencional. 

Derivado de lo anterior para .imbas áreas. para ambos contratos, 
prop0nem05 a este Órgano de Gobierno Iniciar el procedimiento 
de terminaeión anLicípada respec lo a la totalidad de las áreas 
éontracLuales BG-05 y BC-07 en los términos de las resoluciones.. 
Además, instruir a la UATAC para-que porconducLode.la Direccfón 
General de Seguimiento de Contratos tramite los procedimientos 
ae terminadon anticipada con el apoyo de las unidades 
admrn1strativas de la Comisión. Notificar las resoluciones al 
contratista y las autoridades correspondientes. Es cuanto 
Comisionado Presidente, Comisionada, Comisionados. Quedo 
atento para cualquier duda o a<a:l,;tración. 

COMISIONADO PRESIDENTE, LIC AGUSTfN DiAZ LASTRA.- Grac_ias 
licenciado. Alma, por favor. 

C:OMISlO.NADA, DRA ALMA AMÉRICA PGRRES LUNA- Sin 
comentarios, gracIas.Comisiohado Presidente. 

COMISIONADO PRESIDENTE, UCAGUSTÍN DÍAZIP.STRA.- H~ctor. 

C0Ml5I0NADO, DR. HÉCTOR MOREIRA RODRÍGUEZ.- Slh 
comentarlos. 

COMISIONADO, DR. NÉSTOR MARTfNEZ ROMtRO.- Tarnbrén sin 
comentarios. Gracias 

COMISJÓNADO PRESIDENTE, LIC AGUsliN DÍAZ LASTRA.- Muy 
bien, gracias. Al no haber observaclone!i y pteguntas, ruego a la 
Secretaria someter a votación el acuerdo córrespendlente. 

SECRETARIA J::JECUTIVA, 0RA. ANA MARGARITA LÓPEZ 
HECHEM,- Daré lectura a dos acuerdos. El primero es referente al 
con~rato con tefrmnación BG·OS/2018 y el segundo acuerdo és 
eferente al contrato con terminación BG,07/2018. En referencia al 
contrato con terminación BG-05/2078 y habiendo agot-ado el 
amfüsis del presente asunto y con fundamento en los attTculos 22, 
fracciones l. 111, XXIV y XXVII y 38, fracción 111 de la Ley de los 
órganos Reguladores Coordinados en Materia Ener_gética¡ 31. 
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fracciones VI, VII y XII de la Ley de Hidrocarburos;y 13, fracciones 11 , 
incisos h) e i), X y XI y su pemíltlrno y ú ltimo párrafos del 
Reglamer1to Interno de la Comisión Nadonal de Hid rocarburos. el 
Órgano de Gobierno emite la resoluc,on por la que la Com1s1on 
Nacional de Hidrocarburos inicia e instruye la tramitación del 
procedimiento de terminación antrcipada por renuncia a la 
totalidad del área contractual respecto del contrato CNH-R03-L01-­
G-BG·0~/2018. Comisionados, se "somete a su conside(ac!ón el 
acuerdo. Si su voto es a favor, agradeceré manifestarlo levant:mElo 
su mano." 

Con base en lo ant erior, el órgano de Gobierno, por unanimidad, 
adoptó la Resolución y el Acl:lerdo siguientes: 

RESOLUCIÓN CNH.E.88.016/2022 

Resolución por la que la Comisión Nacional cié 
Hidrocarburos emite la Res_olución por la que la 
Comisión Nacional de Hidrocarburos inicia e instruye la 
tramitación del Procedimiento de Terminación 
Anticipada por renuncia a la totalidad del Área 
Contractual, respecto del Contrato CNH-R03-LOl-G-BG­
OS/20i8. 

ACUERDO CNH.E.88.017/2022 

Con fundamento en los artículos, 22, fracciones, 1, 11 1, 
XXIV y XXVII y 38, fracción 111 de la Ley de los Órganos 
Reguladores Coordinados en Materia Energética; .31, 
fracciones V I, VII y XII de la Ley de Hidrocarburos, y 13, 
f racciones 11, lndsos h) e i), X y XI ysu penúltimo y ú lt imo 
párrafos, del Reglamento Interno de la G.omis ión 
Nacional de Hidrocarburos, el ó rgano d e Gobierno, por 
unanimidad, ernitfó la Resolución por la que la Comisión 
Nacional de Hidrocarburos 1nic1a e instruye la 
tramitación del Proce-dlmiento de Termlnacióh 
Anticipada por renuncia a la totalidad del Área 
Contractual, respecto del Cont rato CNH-R.03-LOl-G-BG-
0S/2018. 
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"SECRETARIA EJECUTIVA DRA. ANA MARGARITA LÓPIT 
HECHEM.- El segundo acuerdo es res-pecto del contrato con 
terrniAación B~-07/2018. Por tanto y con fundamento en las 
dísposidones previamente citadas, se propone. que el Ór.gano de 
Gobierno emita la resoJudon por la que la Comisión Nacional de 
Hidrocarburos inicia e instruye la tramitación dél procedirr¡iento 
de terminación ,anticipada por renuncia a la totalídad del area 
contractual respecto del contrato CNH-R03-L01-G-BG-07/2018. 
Comisionados, se.somete a su consideración el acuerdo. Si su voto 
es a f"avor, agr.adecere manifestarlo levantando su mano." 

Con base en Jo anterior, el órgano de Gobierno, por unanimídad, 
adoptó la Resolución y el Acuerdo sigufente-s: 

RESOLUCIÓN CNH.E.88.017/2022 

Resolución por la que la Comisión Nacional de 
Hidrocarburos emite la Resolución por ,.,. que la 
Comision Naclonal de Hidrocarburos lnicía e instruye la 
tramitacíón del Procedimiento de Terminación 
Anticipada por renuncia a la totalidad d·eI Área 
Contractual, respecto del Contr.ato CNH-RO3-L01-G-BG­
O7/2.018. 

ACUERDO CNH.E.88.018/2022 

Con fundamento en los artículos, 22, fracciones, l. 111, 
XXIV y XXVII y 38, fracción 111 de la Ley de los Órganos 
Reguladores Coordinados en Materia Energética; 31, 
f racciones VI. VII y XII de la Ley de Hidrocarburos, y 13, 
f racciones 11, incisos h) e i), XyXI y su penúltimo y último 
párrafos, del Reglamento Interno de la Comisión 
Nacional de Hidrocarb.uros, el Órgano de C0bierno, por 
u nanimidad, emitió!"' Resolución por la que la Comisión 
Nacional de liiélrocarburos inicia e instruye la 
tramitación del Procedimiento de Terminación 
Antlclpada por- renl)ncia a la totalidad del Área 
Conuactual, respecto del Contrato CNH-R03-L01-C-BG­
O7/2.0l8. 
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No habiendo m ás asuntos que t ratar, siendo las 12:28 horas del d ía 1 
dé d iclembre de 2022, el Comisionado Presidente d io por terminada 
la Octogésima Octava Sesión Extraordinaria de 2022 y agradeció a los 
presentes su asistencia y partícipaclón. 

La p resente acta.se fírma al final por el Comisiona.(;lo Presidentf? y se 
firma y rubrica al m·argen de todas sus fojas por los demas 
Com1sionados que en ella intervinieron, así como por la Secretaria 
Ejecutiva. 

Agustín Díaz Lastra 
Comisionado Presidente 

Alma A é · res Luna 
C,omisionada 

Héctor Moreira Rodríg.uez 
Comisionado 

r Martínez Romero 
· o misionado 

Ana .L Hechem 
Secr(;'ta ria Ejecutiva 

C). 
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